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Dil prvy.
0 délitelnosti ¢isel.
(Die $:I;eilﬁarfeit ber Baflen.)

§ 1. Cislo jest d@litelné jinym &slom,
jestli timto déleno nesdistavi dduélio zhytku.
- Délenec v takovém plipadu sluje nasobek déli-
tele, a délitel mira délence. Gine 3afl Heift burdy
“eine anbere theilbar, wenn fie buidy biefelbe bividiert
feinen Meft gueticflifit, Dev Divivend Beipt in diefem
- Balle ein Bielfades bes Divifors mnd biefer cin
- Map bdes Dividends,

15 je délitelno &islem 8, 17 neni dilitelno
tislem 3, 15 je délenec & ndsobek &isla 35 80
je spoleény délenec & spoleény nasobek
Sein gemeinjdyaftlides Bielfaches) tisel -2, 3 a 5.
| 3 Jest délitel & mira &isla 15; 5 je spo-

leény délitel & spoledma mira (ein gemein
" {dyaftlides Maf) Esel 10, 25 a 45. ‘
' Cisla, kiers jen jednudkou a samymi sebou
jsou délitelnd, nazyvaji se prvodisla. Saflen, welde
nur durdy Gind unb durdy fich felbft theilbar find,
Beifien Primzahlen k. p. 7, 18, 41,

, Cvidebnd knilin v poftech pro. étvriou tHdu. 1



Jmenujte viechna prvodisla od 1 do 100.

Cisla pak, ktera nejen jednuSkou a samymi
.sebou, ale i jinymi &isly jsou délitelnd, sliji sfo-
Fendv. Sene Sahlen, weldhe nidht nur duvd Ging 1und
burdy fidy felbft, fondern audy noch durc) anbere Jah=-
e theilbar find, nennt man gufammengefeste Sahremn.
K. p. 8, 12, 30. ‘

I. Znamky délitelnosti Cisel.

§ 2. 1) Délte tisla 124, 738, 4531, 7250,
32517, 238095, 8317436, 150973, 694522, -
dvémaj kterd jsou délitelnd dvéma, a pfi kte—
rych zistane 1 za zbytek. .
‘ E)véma tedy déliteina jsou vsechna
¢isla, kteraz na misté jednotek maji @,
2. 4, 6 anebo 8. Dwrd zwet find alle Sahlen
theilbar, welde an ber Stelle der Ginbeiten O, 2,
4, 6 ober 8 haben. : ‘

Cisla takové jmenuji se suda, (gerade Sahlen)
na rozdil od liehyech, (mgerade 3ahlen) jeZto na
konei 1, 3, 5, 7 anebo 9 maji. o
: 2) Kterd z élsel: 38, 97, 413, 3748, 7914,
8045, 77994, 24972, 31059, 83470, 213701
_jsou & 'kterd nejsou délitelnd dvéma? :

. 8) Zkoudejle délenim, kterd z ndsledujicich
tisel jsou délitelna tiemi: 713, 801, 1396, 5789,
6252, 28104, 87569, 49105, 244140. '

- Délitelnost jistého &isla tfemi nezaklada se

“ pa nejnizéim misté, ale na soudtu cifer; k. p. ve
6252 je soutet cifer 6+ 245+ 2 délitelny  3mi, -
@ &islo 6252 samo té% je ddlitelno 3mi. -
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Tiemi délitelna jsou ¢isla, je-li sondet
cifer jejich ti'emi délitelny. Dureh 3 find alle
Bablen theilbar, deven Jifferfumme durch 3 theilbar ift.
4) Zkousejte podle této znamky, kierd z ni-
- sledujicich &isel json a kierd nejsou " délitelnd
3mi: 732, 14565, 3716, 52418, 71591, 84240,
239152, 602481 832570,
5) Poénouce.ode 4 potitejie az do 100, pii-
potitivajice po kaZdé 4; thn dostanete vSechna

jednociferna a dvoucllema disla, kterd jsou déli-
telnd 4mi.

6) Délte ndsledujici &isla 4mi: 532, 814,
- 920, 2528, 3708, 5282, 31543, 60885, 314564,
910716 Kters z mich jsou dBlitelnd 4mi?
é‘tyrmi délitelna jsou takova isla,
jichito dvé nejnizsi mista ¢tyrmi beze

zbhythu déliti se daji. Dwd 4 fud jene -

Sahlen theilbar,  deven et mebugftc Stellen: burd;
4 theilbar find,

" 7) Ktera z &isel: 378, 5248, 3710, 9212,
27914, 72036, 81093 15'7892 720818 Jsou
dehtelna 4mi? :

-8) Zkousejte, ktera z ncmsledupclch tisel jsou
Bti dlitelnd: 72, 85, 310, 703, 816, 5554,
7870, 23945, 83558 192565 3007072

Petl dclltelna jsou takova ¢&isla,
ktera na misté jednotek maji O nebo 5.
Durd) 5 fiud jene Sahlen theilbar, weldpe an ver
Gtelle der Ginfeiten O ober 5 Haben,

~9) Aby n&aké &islo bylo dglitelné 6ti, musi
byti délitelné 2ma a 3mi; nebol 6 obsahu]e oba
initele 2 1 3.

1#
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Sesti délitelna jsou ona suda &isla,
ktera zaroven tiremi bez zbytku déliti se
daji. Durd) 6 find alle gevaben Jahlen theilbay,
bie gugleich v 3 theilbar find.

Kierd z tisel: 72, 354, 723, 816, 1348,
27912, 58374, 437103, 710620 jsou délitelnd 6ti #

10) Kterd » &isel: 138, 324, 5040, 7199,
13872, 56988 jsou délitelnd 9ti? o

Deviti délitelna jsou ¢&isla, je-li
soudet cifer jejich deviti délitelny. Durd
9 find afle Japlen theilbar, deven Bifferfumme durd
9 theilbar ift.

0 11) Kterd z &isel: 95, 320, 53400, 79507,
123000, 786000, 9130508 JSOU dehtelna 1Ot1,
~ kterd 1006111, kterd, 1000em 2

Mpesiti, stem, tisicem délitelna ‘j,sou
takova ¢isla, ktera v praveo maji 1, 2, 3
nuly. Durd) 3efn, Hunvert, Taufend . . . find alle
Bablen theilbar, welhe vedits 1, 2, 3 .. . Nullen
Baben.

12) Zkoudejte podle v¥ech tdchto zndmek,
-~ kterd z sel: 25764, 57068, 34560, 35505
- 123450, 234500, 234501 ﬂehtelna Jsou 2ma,
kterd 3m1,,4ml, 5t1, 6ti, 9ti, 100em. '
13) Kterymi &isly je délitelno 10374072
14) Povézte o vSech sloZenych &islech od
1 aX 100 kterymi niz&imi &isly jsou délitelnd.
15) " Povézte o &islech 360, 1080, 2268,
2520, 4725, 7074, 50608, 75600, 96000 2345‘70,
,_ ktelyIm 7 Usel 3, 3, 4, 5 6, 9 10, 100 1000
Jsou délitelna. R



.1 8 Jak se vyhledava nejmensi spoledny
nascbek nékolika ¢isel.

§ 8. Nejmendi é&islo, které ndkolika da-
nymi ¢isly jest délitelné, sluje nejmensi spoleény
nasobek téchto élsel Die Heinfte Jahl, welde
burd) awet oder mefrere gegebene Sahlen theilbar
iit, Deift bdad Fleinfte gemeinfdjaftliche Biclfache
bon Diefen Zahlen,

~ Kdy# se hleda nejmensi spoleény na-
sobek nékolika tisel, vypusti se znich nej-
pr vé ta, ktera vjinych vutélch beze zbytka
jsou obsazenasnades s¢'ostatni tak dlouho
spoleényml svymi mérami déli, dokud ta
jsou dvé disla, stejnym &islem délitelna.
Koneéné se ¢isla, ktera naposledy =zii-
stala, a miry, kterymi bylo déleno, ve-
spolek nasobuji. Vysly z toho soudin jest
nejmensi spoleény nasobek danyceh tisel.
um bad fleinfle gemeinfhaftliche Bielfache zwifdhen
~gwet ober mefreven Sablen au finben, Iaf3t man
fogleich diejenigen weg, weldhe in andeven grifcren
ofme Reft enthalten find; bdividiert dann die {ibrigen
fo fange bureh ihre gemeinfhaftlichen Mafe, ald noch
goei Jablen durd) diefelbe Jahl theilbar find; und
multipliztert endlid) bie gulet geblichenen Baf)Ien unb
bie Mafe, durh) weldhe dividbiert wurde, mit etnander;
bad Prodbuft ift dasd Feinfte gememfd}afthd')e Qhe[fad)c‘
per gegebenen Saflen. :

Priklady.

1) Vyhledejie nejmensi spoleény, ndsobek
tisel 3, 5 a 8. ‘
' 83X 5X 8 =120 nejm. sp. nasobek,
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2) Ktery jest nejm. sp.nasobek éisel 16 a 242
16, 24

2, 88 2XX83><8 =48 nejm. sp. nis.
; 3) Hledejte nejm. sp. nisobek &isel 2, 3, 4,

5, 8, 12, 15, 18.
2,3,4,5,8,12, 15,18
L 6,15, 92 2XEX3X2x2><3 =360.
3, 3,15, 9|2 |

IO ]

2, 5, 3|3 4
Hledejte taktéz nejm. sp. nasobek &isel
4) 2 a b; 5) 8 a 153
6) 4 a 8; 7) 5 a 20;
8)6&10; 9) 18&42'
10) 3, 8 a 10; '11)3 6&12
12)56&30 13) 4, 10, 50'
14) 18, 20, 25 15) 8, 15 49'
. 163 8,4, 9 a 36; 17) 5, 12, 28, 40,54
18) 3, 5, 8 a 19;
193 2, 3, 4, 5, 6, 8, 14, 20, 45;
20) 5, 16, 9, 24, 80, 36, 22;
21 4, 7, 9, 14, 15, 20, 28, 32;
22) 8, 5, 8, 37, 20, 42, 56, 28, 60.



Dil druhy.
0 poctech s obyéejnymi zlomky.

(Ons Jedynen mit gemeinen Briiden.)

" Poditani ciframi a zpaméti.
I. Pripravna cvideni.
§ 4 Vedte gestero rovnd dlouhych primek

prvai nechte nerozdélenou, druhou rozdélte na 2,
trett na- 3, nasledujici na 4, 5, 6 rovnych &tdstek.
) ] Sy )y :
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1) Prvmi édra predstavuje nedilny celek (eint
‘ungetheilted  Ganges), »
‘ 2) Jak se jmenuje kazda castka druhé cary?

Polovici (ein @a[BeB) poznacujeme ¥ 2,3,4,5,6

2 3. 4
polovie 3, &, 4, 3, §-

Kohk novych krejeard je pul zlatého 2 kohk‘b

2 3 5 6 2
i % D 2, § zlatého®

Kolik je %— centu? Kolik 2, $, 4 cti.?
Kolik je ~2 #? kolik 2, 3, 4 &? %
Kolik je § léta?® — kolik 2, 3 4,5, 6pullei1?

Kolik puh vchdzi do celkuﬁ' kohk do 2, 3,
4, 5 celki?

Co je vic 2 neho ;5?

Kolikrat je & v1'c nex §2

Kolikdty dﬂ 2 predstavuje 22

3) Jak se ]menu_]e kazda ca,stka, tfeti ddry ?
Kolik tretin (EDutteI) veJde na celou c¢arn?.
Kolik je 4, 3 b % w;, g, & zlatého ?

Kolik je %7 3: .{5 e.: 3: % roku?

Kolik dui je 4, %, %, 4, 3 mésice? ‘
Kolik stop jsou 4 palee? — Kolik 8 paled?
Kolik hodin je 20 minut; kolik 40 minm? -
Kolik ecelki je g, $ 43 9
Kolikrdt je § vic nei 2 3
Kolikdty dil 12 jsou 4 ,
4) Jak se jmenuje kaidw Bastka Gtvrté cary 2
Kolik JGTZ1 (et Bieete) L otu., 1 &, 1 roku,

1 hodiny, 1 stopy9 ‘

© Kolik jest 3 zl., % ot 3 @, % roku, 3 hodmy, -
st0py?



j

9

Kolik jest § zlatého, centu, libry, roku, ho-
diny, stopy?

Kolik jest 4, kolik &, §, I, §, kaidé této
jednotky ? g

Kolikdty dil dne jest 6 hodin, 12, 18 hodin?

Kolik étvrtin ma jedna polowcep

Co jest polovice zlomku 12

Kolilk &tvrtin vehdal do 1 celku, do 2, 3, 4
celkii ?

Co jest viee, 4 & 12

5) Jak se jmenuje kazdd cdstka paté cary?

6) Jak se jmenuje kaZdd Sdstka Sesté Cdry?

Kolik je 5, (em Sunfl:eI) B %, %, ¢ zlatého;
& (em Sedftel) 2, &, &, 2, &, L2 mésice, hodiny 2

Jak se vyJa,du 20 €. co Cast centu? — jak
40, 60, 80 &.? '

Kohk celki je 5, 10, 15, 20 pétin? — kolik

6, 12, 30 Sestin?

Lo je vice, & nebo 12

Kolik &estin VC]I:LTI do 1 B kolik do }2 Jaky
jest tedy rozdil mezi § a &2

Kolikrat je 4 obsaZzena v 1%

Co je. polovice iny, co tretina polovwe?

Kolikrdt je § vic nez 22

7y Jak dostaneme Lo (ein Sef)nteI) celku
nqakeho jak %, £ 2 T‘%, ¥

Kolik desetin md 4, kolik 1

Rozdel 1 una 5 dili Vespolek lovuych?

Co je vice 1 nebo %2
*

©
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~§ 5. Cisla, kterd jistou &dst celé jednotky -
jednou neb nékolikrdt v sobe obsahu_]}, SlQYO‘l »
zlomky neho ¢isla lomend, na rozdil od &isel - -
eelistvych, jenito jednou neb nekolikrdt v sobe
obsahuji celou jednotku. 3aflen, weldhe etnen Thetl -
ber gaigent Einheit ein= ober mehtmal enthalten, hHei=

Jfen Briidje over gqebrochene Jablen, zum lnter-

{dieve von ben gangen Jahlen, welde die gange- Gin-

Beit etn= ober mefrmal enthalten, Kdyz si zlomek

predstavujeme, musime mysliti na dvé éisla. Jednim.

uréuje se jmeno Sastek t. naznacuje se jimy

na kolik rovnych &dstek celd jednotka byla roz-
délena, a dislo to nazyvd se jmenovatel (Der
Seuner), Druliym se uréuje, kolik takovych rovnych
castek je wvzato; &islo to naznaduje tedy podet
rovnych &dstek, a proto se nazyvd &Citatel (bev

‘Bahler).  Citatel se pide nad jmenovatele, a oba

~ kiery naznacuje?

- se od sebe rozdéluji piimkou.

“te nasledwiel v 3. 5. T 13 17
. Giéte ndsledujici zlomky £, &, 1% 13, 4§
reknéte v kaxdém ditatele a jmenovatele, a ¢

>
0

, Zlomek, jelhoz citatel mensi jest nez jmeno-
vatel, sluje pravys kaidy jiny zlomek, jehoZ &~
tatel jest bud jmenovateli rovny, anebo nad ného
vEtsi, nazyva se mepravy. Gin Brudy deffen k-
lev fletner ift, ald ber Neuner Yeifit edjt, jeber an=

_bere Brudy, deffen Jdhler entweder eben fo grof ober

CogeBfier al8 ver Memwev ift, wird el unedhter Vrud
- genanut, Pravy zlomek mensi jest nez celek; ne—
~pravy zlomek ale bud celku roven, bud vétsi
- jest nez celek. a ‘



Ktelé Z nésledujicicll Aloml\ﬁ A

1 8 3% 40 5, i 185, 2
pravé, a kieré neprave?

stlo, které slozeno jest » cmla celistvého a
zlomku k nému puveseneho jmenuje se smiSené.
Gine Bahl, welde qud einer gangen Baf)I und aud
einem angcbangten Brudye Defteht, Heift eine gmmfd)te
Zabl; k. p. 3%, 8%, 80713, Zustane-li pii déleni
cehstvych tisel zbytek, je podil vidy ¢&islem
smisenyn.

6. Kolik celki &ni 42 kolik celki £,

12 16 202
4 47 47

109 . :
Kolik ecelku je ve 4,12 — 3 tletiny &ni jeden
celek, 14 tretin &ini tedy tolik celkd, kolikrdt 3-
obsazeny jsou ve 14, tudiz 4 celky a nad fo 2
tretiny ; nasledovné “ =43

Cheeme-li tedy z nepravého zlomku:
“dobyti celkii, rozdélime &itatele jmeno-
~vatelem. Um aud cinem unehten Brudje dle
@ang,en hevausgusichen, muf man den Biihler durch
berr Stenner dividieven. :

Z toho ndsleduje, 7e se zlomek poklidati

miZe za naznaéeny podil (angeeigter Quogient);

citatel predstavuje delence, Jmenovatel délitele,
Ulcoly
1) Ze zlomku 58 dobyvejte celki, .
B8 — 5‘78 : 21 =7TH
42 ,
158
147
11
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. 4 31 41 17 33 59 143 29 311 4_1
B o 8 b I A e
3y § 2 60 75: B0y TITE Ty T 129 ’*‘2’1—‘:'—,
.&139

gy

‘7. 1) Kolik &tvrtin &ini 8 celky; kolik
7 celki? '

2) Kolik osmin éini jeden celek, 3 celky,
9 celkﬁ :

8) Promeiite 5 celki v polovice tretiny,
Stvrtiny, pétiny, Sestiny, desetiny. :

4) Proméiite 19 ve zlomek, jehoz jmenovatel
‘by byl 24, — 1 celek ma -%;i, tedy 19 celki
19><24= 456

24 24

5) Proménte 4 ve dvanactmy, 10 v osmmy,
28 v pétiny, 58 v devetmy ,
6) Kolik étvrtin éini 532 — 5 celku je 52X

‘4 = 20 ¢tvrtin, a 3 ctv1tmy k tomun 28; tedy
5_3_ —_— 2«»3

Uvedem smi$eného ¢&isla v nepravy zlomek
~ slove sporadini smigeného &isla. Sporddani
to se doje tim, Ze se celistvé &¢islo jmeno-
vatelem zlomku znasobi a ditatel k tomu
pitipo&ita. Soulet tento bude nového zlomlu
~ tlitatelem ; _]menovatel zistane stejny. Gine ge-
mifchte Jahl in etnenr nnedhten Brud) vevwaubeln,
Peifit die gemifthte Jahl einvichten, Diefed gefchicht,
Swenn ntan bie gange Sabl mit dem  Menier ded
Bruded multipliziert, und ben Jahler dagir abbievi.

7 {=% 8) 27 e=2%" |
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9) Spmadqte jeste nasledujwl smi¥end &isla:
i, 95, 153, 284, 711, 3913, 30923, 4214,
334, 3124ﬁ 500(,(5, 21931“, 950244,

§ 8. Akoubejte hodnotu zlomkd §, 3, %, 4,
& &, k temuz si je bud predstavte na (V,Ju”e, anebo

je poklddejte za &dstky zlatého. Ktery znich mé
hodnotu nejv&tsi, kiery nejmendi?

Mezi nékolika zlomky o stejném
- jmenovateli tem jest vétsi, ktery ma
vétsiho ditatele. 2Wenn ywet oder mefhreve Builiche
penfelben Menmer Haben, fo ift derfenige unter ihuen
ber” grdfieve, weldher ven grdfieven Biihler fat.
Zkoulejte tymZ sptusobem hodnota zlomki:
L3, L jakOZ i zlomka §, &, 8, &, &

2y By 1y By 63
a vysledek toho té% vyslovte jako pravidlo.

7
2

II. O rozsifovani zlon_ikﬁ.

(Oas Erweitern der Britde,)

§ 9. Rozddlte jiston ¥dru na 3 rovné castky
a vezméte dvé flakové &dstky; rozddlte touz
- ¢dru na Sest rovnych &dstek, a vezméie 4 z nich;
rozdélte koneéné cdru tn jeStd na devét rovnych
¢dstek, a vezméle jich sest. Jaké zlomky dosta-
nete, a jakd jest jich hodnota?
: )
I jsou tedy % —’L:(L;
Povazujte 3, 4 P 12 J&kOMO dily zlatehf)‘,
kolik ke eJcauu pledsta,vuje lkazdy z téchto zlomki ?
I jsou tedy 3 =4 =4 —{0. Z Z toho naslednje?

llodnota zlomku zﬁstane nezménéna,
kdyz se tha‘tel i jmenovatel stejnym
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dislem znasobi. Der Wert cined Brudhed wirh
nidt gedndert, wenm man Bihler und Jenner mit
ber ndmlidhen Sahl multipliziert. :
Takovd proména podoby zlomku prostredkem
nésobeni nazyvé se rozsireni zlomku, a &islo,
kterym se nasobuje, &éislo rozsifovaci. Gine
foldhe Formoerdndering bed Bruched durd) die Multi=
plifazion witd bdie Griveiternng dedfelben genannt,
und die Zafhl, mit weldher multipliziert wirh, feift
bie Griveiternigszahl, :
§ 10. Ukoly. ‘
1) Rozsifte § &islem 8.

5=9X8
‘ 6 6 >< 8 48 l
2) Rozsitujte zlomek 11 &isly 2,3,4,5,8,122

. 3) Kterym cislem se musi zlomek & ndsobiti,
. aby mél za jmenovatele 72?2 ‘

7% 1 8=9; %:5><9 =
89

Aby se tedy zlomek néjaky proménil

v jiny zlomek daného jmenovatele, rozdéli
se novy jmenovatel predeslym jmenova-
telem, a podilem se predesly ditatel zna-
sobl. Vysly ztoho soutin jest novy ¢itatel.
Um einen Vrudy in einen andern Biud von gege=
Benew Seenner 3u verwanbdeln, dividiert man ben neuen
- Mevmer durd) den friheven, und multipliziert mit dem

(VIR

5.
o

o Duogtenten bew feiiheren Bihler. Dag Produft ift

Doy neue Zdhler. ‘ ,

. 4) Jakého citatele bude miti zlomek, ktery
by se hodnotou rovnal zlomku 2 a jeho¥ jmeno-
vatel by byl 752 o
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5) Uvedte zlomky % a Tg! na jmenovatele 60.

60
60 : 4—=15 3X15=45 neb 3 15[45
60 : 15 = 4', 7TX 4=28 % 4,28

3 — 4 7 — 28
tedy T — GTT' 15— 60"

6) Predstavte zlomky }, &, 7 se spoled-
nym jmenovatelem 30,

Uvedte zlomky :

7) 2 b 1, +& na jmenovatele 112
o3 7

8) é’ ‘.%‘7 3‘7 Tr'“z‘" » ” 124‘

9) 1;77 ?3’ %7 ’z:s‘l 9 ) 360

10) B i(‘? 5 1?’7 » » - 420

11) 4 4383 5 » ” 480.

Aby se zlomek néjaky mohl roz&f¥iti ve
zlomek o jiném jmenovateli musi novy jmenova~
tel starym byti délitelny. :

Zlomky , LkdyZ se co do hodnoty majl ve-
spolek porovndvatl, séitati neb odéltau, llVd,d.e_]l se
obydejné na mejmensiho spoletného jmeno-
vatele, (auf ben fletnften gemeinfdaftlichen Menner) ;
lcterym jest nejmendi spoleény ndsobek viech da-
nych jmenovateld. :

12) Uvedte zlomky £ a & na nejmengiho
spoleuneho jmenovatele. ~

5X7 == 85 jest nejm. sp. jmenovatel.
gy ,
7121 'tedy
5 | 25

13) Uvedte llomky
jmenovatele.

Ao
il II

edroedhs -

uvcnm‘— ’

'i
5
'3
'|7
1 na Ilt,_]nl b])O]
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Nejmensf sp. jmenovatel je 12, 1 jest;

12
2 4 8 tedy 2 =%,
Y| 5 —5
12 12

14) Pledstavte zlomky % a % s nejm. sp.
jmenovatelen.

4, 10
3, b | 2 2X5X2="20jest nejm. sp. jmenovatel,
20
3 5|15 tedy & =13,
19|14 2 =14

Uvedte ndsledujici zlomky na nejmensi spo-
leéné jmenovatele:

15) 1 a 16) § a3;

17 3 a 3 18) 11 a 3
19) 4, 4 a 35 20) 3, & a %;
21) 5, 4 a 2) 1, 75 & 7y
23 b e 24) 3, 2, & a s
20) 4 b & o Tv & 18

26) %‘9 b g) Ts) 50 & §o)

27) 1 107 T 19 170 57 1?(?0 i '3‘7'5'

28) Uvedte nisledujici zlomky: 3, 2, 3, 14,
e

31y & na nejm. sp. jmenov atele, a 1ek lét pak,
ktery z nich je nejvétdi a ktery nejmensi.

. 7 1a 19 b,
29) Ktery ze zlomki: J, Aot i b

34 je nejvetsi a ktery nejmend?

30) V Jakem pmadku nasleduji  zlomky:
$ 15 n 3% 3 fr dle své lodnoty po sobé2
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© 81) Kdybyste I Sitateli i ke jmenovateli
zlomku § plipoditali 4, anebo od ohou odpoditali 4;

~co myslite: zdstane-li tim hodnota zlomku ne—

zménéna ?

ML O zkracovani zlomkii,

(o8 Abkiiegen der Briiche.)

45
§ 11. Ponévadz je & — 9<5 = %, tedy
20: 5
‘je 1 naopak 33 — 4 = 575

t. j. hodnota zlomku ziistane mezméndéna,
kdyz se ¢itatel i jmenovatel stejnym
¢islem rozdéli. Der Wert eined BViudhed wird
nidt gednbert, wenn man Jdhler und Nenner dure
bie ndmlidhe Jahl dividiert. :
Takova proména podoby zlomku prostredkem
déleni nazyvd se zkraceni zlomkw, a &islo,
kterym se deli, éislo zkracovael. Gine folde
Formperdndevung bed Buuched mitteld der Divifion
wennt man das WbFirzen bed Brudhed ; vnd die Jafl,
burdy weldhe dividiert wird, die WbFitrzungszahl.
Mize-li se kazdy zlomek zkratit? Jakého

spisobu musi byti Eitatel a jmenovatel, aby zlo-

mek mobl byti zkrdeen?

ﬁkoly. ‘
10 : 2 '
Dit=—=% D H=1=t



3) Kierymi &sly mohou se z
9 8 . 20 6_ 12

izlomky: %y £y 25 5o 3%

5 702 12452

¥3) 8917 2358

4) Které z ndsledujicich 1101111\11 daji ge
ratit, a kterymi 8isly:

5 1

k titit nd.usledll""
> as 80 %%

39)- 3R ¥E) 762 ' 0) & as 59
20, 312 1840 3527 2801,
27) B81) 25007 40902 B235"
5) Zkracujte nasledujici lomlxy tak dlouho,
kud bude moZnd: 15, 629, 45, 22 a4 4 =5 3
20 52 5

] g
00 448 0 41 1440 88 g
50 B2 ‘)745 32 5

- ¥V, O sc¢itani zlomiz vH.

§ 12. 3 sedmmy a R sedminy- je 5 gedmm,
ebo & 42 — 5,

zmml«y o stejném _]meuovatell S
dy séitaji, kdyz se ditatelé jejicin sPpolu
ton, spoleény pak jmenovaatel =zan jrme-
yvatele ponecha. Britde von gleidenn Dtertnern
vhen abbiert, wenn man ihre Jdblev abdbopievt, unbd
v gemetn{daftlichen Jenner al8 Nenvyrer DetbehHaly.

Nemaji-li zlomky stejuého jmen ovatele, tedy
plve na spoleéného jmenovatele uvedou a  po-
n sbitajl. Wemn dic Bride ungleiche  Dterurer
bent, fo wexden fie auf einen gemeinf dj-afthd’;en gtena
; gebmd)t und bcum abbiert,

§ 13. UkolJ.
1) r"%‘*"?’f'*"f%:? 2 1‘,‘-+-- 14—1-—.%_; —2
8) At ie =2 ,

3} Jdky jest soutet viech osxin § podnouc
4 at k celku?
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5) Kohk &int 3, ctu, 5% Otlly % (,tu, 3
cti. a 49 cti. dohromady? :

6) Jaky jest soudet zlomki %, & a %?
3,8, 10 120
8,4, 5|2 3§ 40/ 80 ‘
- nejm. sp. jmeno- & 15| 75.
vatel jest 3 >XX4 X £ 112|108
5 X 2=120 283=263:12,0=22/
' 24’
23
7 4 ) 1 9 f5
3 3 19
Ly Py
10) S4+13+39=2 A1) L1+ 8=
12) 8+ 4 + & =% 18) & +1 +fp=?
14) i+ 1 + 1+ + fy =2
15) §+H+3h+ 3+ 4=
16) i+ % +4 +4+3+&+ ¢ =F
- 17) Séitejte 3% a 5%

Z pam¥ti: 3 a b jest 8 celkii: § da 1g
a Yy Je 17, coz éini 1 celek a %; d.’ohyomady

tedy 9 celki a &5

Pisemué :

o 12 Séitanim zlomkﬁ vyjde
85971 10° 1355 zlomek % se na-
5 él 1| pise, 1 celek ale se pli-
5 = T s Dotitd dile k celkim.

1z 17 — 115




R0

18) 851-4-127% +74=? 19) 73 +25+195=1
20) 1042 —1—3‘75{’2 +11—2 21) 23 -+ 3% -+-4ﬁ',::?
22) 3{—1— 7% +241+—~ +137 =?
23) 525+ 8% —!--‘725*—1—100"’-+-113 =?
24) 863+ 2‘74 +91 1+35178 +55 +443 =2

25) Ze &tyr c1se1 je jedno %, a ka,zde
nasledujici o 5% vEt&i neZ prededlé; jaky jest
~ jich soudet?

26) Jisty obchodnik se suknem prodd
z jednoho kusu sukna postoupné 4%, 21, 53 lokte;
kolik loket prodd vesmés?

27) Kdyby se 5 prken (desk), {4, 3, 3, 4
“a 1 padlec tlustych, na sebe polozilo, jakou tloustku
by méla celd ta vrstva?

28) Karel prozil v domé svych rodi¢d 132
roku, v udent pobyl 31 r.,, u svého mistra pla,—
coval jako tovary§ 3% r., v cizind byl 4% roku;
kdyZ se na to n@vraﬁtil domi, kolik mu by]o let?

R9) Jisty otec podelil &tvero svyeh déil;
nejmladélmu dal 5 deseturku, kazdému starSimu
vidy ‘o 34 desetmku vice; co dostalo Laade
dité, a co vieehuy vespolek?

, 30) Viclav dostal k narozenindam od rodiéh
.~ docela nové Baty; kabdt stdl 15% zl., spodky
- 52 gl vesta 1% zl.,, boty 4% zl, klobouk 3% zl.;
co slaly celé Saty? :

‘ 31) Ng&kdo vydal na rozliné potreby nd-
sledujici- sumy: 451 zl., 538 zl., 275% zl., a~

o4l ; jak veliké bylo celé vydcuu jeho? -

32) Jisty kupec koupil cent kdvy za 48% .,
~ jak draze ji bude muset proddvati, aby na ul
61zl ziskal?
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33) Jisty hospodsky md 5 sudi vina, ve
kteryeh je 174, 192, 208, 1613, 181 vidra;
kolik vina je ve viech pé&ti sudech?

34) Jisty sedldk ma &iyry role; role A md
235 Jitra, B 33 jitra, O 335 jitra, D 11§ jiras
jak veliké jsou polnosti tohoto sedlaka?

35) Ze dvou mést vysli dva poslové naproti
sobé; kdyZ se setkali, byl jeden 1513, a druby
163 mile uSel. Jak je daleko z jednoho wmdsta
do druhého? :

36) Zahrada, 273, ¢ dlouhd a 223 9 §irokd,
kolik md séht v obm&ru ?

37) Jisty kupec obdrZel n8kolikk malych be-
den; . jedua =z nich vzl 46} ¢, drubd 383 @,
tretl 403 ¢, &tyrtd 3511 a3 kolik v4i viechny
spolu? R 3 ,

38) Na jistou stavbu se vydalo: zednikim
9841 zl., tesalim 2282 zl. zdmednikovi 1082 zl.,
za stavivo 548 zl., a za rozliéné jiné véei 3147,
zl; co stila celd stavba?

39) Ngkdo obdrzel 5 beden zhoZi, kieré
o sobé vazi 1084, 136%, 115, 110, 983 & ;-
kolik liber vazi v8ech 5 beden? o

40) Nékdo koupil ndsledujici nedostrizky su-
kna: £ lokte za 11 zl., 1% lokte za 4% zl., 1}

lokte za 2y% zl.; kolik a zat koupil sukna?
| 41) 57 zL. 483 kr.k. & 42) 33hal. 54, rysu

102 ” 51'% ” " 1‘5 ”. 6% 9
85 4 201 5 18 , }“”g. ”
—» ,28% » 10 ” 9”1’?; »
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43) 4 cty. 78 @ 2% lth.
13

” » 113 5
9, 60, 243 ,
36 , 8 , 21 ,
17 , 59 , 28%

44) 2 rok 5 més. 163 dne.

J » 9 , 28z ,
6 , 11 , Rl »
3 9 - 2 1 5% 9
a4 _ 10, 24%,

45) Jeden sud drzi 25 vider 172 m4si,

druhy 23 v&der 851 mdsi; kolik by musel d¥eti

tfeti sud, aby se obsab jeho vyrovnal obsalu obou
dvou predeslych suda?

46) Do jisté kasy bylo splaceno; v lednu

63428 zl. 171 kv, v tmoru 41563 zl. 42 kr.,
v blezou 51063 zI. 571 kr.; kolik za vieclny -
tri mésice ? '

47) Stiany jednoho &tveribelnika ini 4° 45,
.20 54, 3% 1417 a 10 4%/; jak veliky jest jeho
- obmér 2 ‘ o «

48) Nekdo md platiti roki: 1873 4,
205,% zl., 308% zl., 758 zl; kolik to &ini
dohromady ? '

49) Jedna vé% md vysky aZ ke zvontm 100
8%, a od zvond a¥ k bani 100 53; jaks je celd

vy$ka té véze? .

. 90) Jisty hospoddt mé 8 jiter 7483 [0 roli,
-3 jitra 12052 []° vinie, 1 jitro 1373 []° zahrad,
5 jiter 5174 (1° luk, a 10 jiter 980 []° lesa; kolik
mé, viech pozemki? | |



V. O oddrtani zlomkik.

§ 14. 8 devéiin bez 5 devéiin jsou 3 de-
vétiny; anebo § — & = 3.

Ziomky o stejuém jmenovateli se tedy
odditaji, kdyz se Citatelé jejich od sebe
odedtoun, spoleiny pak jmenovatel pod
zbytek postavi. Briide von gleichen Nenmern
werdent fubtvabicvt, wenn mau die Jahler fubtvafiert,
und unfer den Reft den gemeinfhafilichen Menner febst.

Nemaji-li zlomky stejného jmenovatele, tedy
se prvé na spoleéného jmenovatele uvedou a po-
tom odé&itaji.

S. 15. Ukoly.

11,5 — 6 |
D H5—&=% .2 H—a=H=1i3
. 23 17 —
3) B—ah=t 1) F5—to="
5]
3

12
28319
— 348
o zbytek
8) & 9) 13 10) 13
— 4 — 4 — 17
‘ 4 30
11) & — & =2 12) % ‘—?5 =?
18) & — & =¢ 14) 3§ — 2 =2
15) I — 4 =¢? 16) 34 — ¢ =¢?
1§ —3=t 18 g-z—— 9=t
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19) Oditejte 22 od 12.
12 0d 12 vypujéi se celek, ktery da £;
— 23 od toho odejmouc £, zbude &; 2 celky
93 od 11 celki zbude 9.
20) 8— 3 =¢ 21) 100— =2
92) 10— 57, =2 23) 214 81372
94) 500 — 400,85, =% 25) 329 — 58412

24

26) 355 27) 173 73[9 + 24
=9 —97 2 14
262 —26.. 713 19

98) 5%-— 8% =0 20) 178§ — 23 —?
30) R9,%5— 3% =¢ 31) 217%— 9L3—2
32)50321—87148 =2 33) 71211—895.—2
34) O je 7 vice nez 152
35) 08 bude zlomek 18 v&t&1 nebo mensi,
pripoditaji-li se k é&itateli i ke jmenovateli 32
36) Jaky jest rozdil mezi 351 % ctli. a 3238 cth. 2
37) Hledejte rozdil mezi § a 2, mezi % a 3,
pagtal
38) 0¢ se zlomek $34 zvE&d nebo zmens,
kdyz v ¢&itateli i ve jmenovateli vynechdme po-
~ sledni cifru v pravo?
39) Neékdo koupil jisté zhoii za 65% zl,
a prodal”je pak za 817 zl; kolik na n&m
ziskal? - ‘ S
o 40) V jednom sudé je 10% védra vina; ko-
ik v ném zistane, kdyz se 23 védra vytodi?
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41) Z kusu pldtna 54 lokte dlouhého pro-
dalo se 25% lokte; kolik loket ho zbude?

42) Ze 2531 zl. utratil ndkdo 1287 zl.;
" kolik mu z.usta[o2

48) Od lesa 2623 jiter rozsahlého odpro-
dalo se 1741 jiters kth si ho pledeﬁly vlastnik
nechal ¢ _

44) Jedna v&% ma 373L sdhd vysky, druhd
‘pak je o B sshii niZdi; jak je druhd tato véZ
vysokd 2

45) Z pozemku 752§ []° velikého ustanoveno
bylo 587F ]9 na étepnwl a ostatek na kuchyfi-
.- skou zahradu 3 kolik [IO bude tato obsahovati?

46) Zkoudkami se vyskoumalo, %Ze z ku-
bické stopy suchého a tvrdého dfivi, ’kters 38 @
vazila, po shoven{ zbhyvd jen 13, & popele kolik
- se ohném stravi? ‘

47) Obvod krahm &ni témérF 34, ane,bogeéte
uréitdji, 49§ priméru jeho; oé se I8 tyto dva.
- zlomky 2 ' | ‘

48) Nékdo byl 100 zl. dluzen, nadez po-
stoupne splacel 25, 8%, 124, 42 zl; kolik

jesté zistal dluzen? ‘

49) 87 mtu 18} méiie 50) 37 []° 5%
19 » 25% » 28 2 17’8 »

51) 18 ot 87 @ 73 1td.
8 5 17 , 28% 5

52) 25 dnd 15 min. 87:% sek.
19 , 54 , 2ai

Cvidehnd kniha v podtech pro Stvrlou tfidu. 2
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53) Jlsty statek vyna&i dle desetiletého
priméru roéné 25443 al.y vydani do roka Cini
904, =l.; jaky jest vpriméru Cisty vynos za rok?

54) Kubickd stopa dubového syrového drivi
vazi 64 @ 30f ltd, a suchého 53 & 254 Ith;
jaky jest tu rozdil vahy?

55) Ne]delél den u nds trvd 15 hodin 5834
minut, a nejkratsi den 8 hodin 2344 minut; Jaky
- Jest 107d11 mezl nejkratdim a nejdel§im dnem?

56) Zivon, kiery vazil 12 cti. 14 & 2 ltn,,
byl prelita vazi nyni jen 11 ctii. 39 & ‘16, ltu 5
ot se vaha jeho prelévianim umensila?

57) Ze 14 baliki 8% rysu prodaly se 2
baltky 94 rysu; kolik papuu zhylo?

58) Vizse senemvazi 15 cii. 49 &, prazdny
6 cti. 783 &; mnoho-li vaZi seno?

59) Jeden arch papiru je 25 23/ dlouhy
a 20" 74" &roky; jiny arch je 27 33 dlouhy
a 217103 &iroky; o8 selisi jich $ivka a o0& délka ?

60) Nékdo dostal 3 baliky Inu; jeden obsa~
_ huje 5 ctl. 28% &, druby 4 cty. 95 @, tieti 4 cty.

882 & ; = toho po ‘sohd prodal 291, 75 8%, 514,

87 & ' mnoho-li zdstalo mu v zdsobs? :

VL. O nasobeni zlomkﬁ.

- § 16. a. KdyZnasobitel je tislo celistvé.

blrdt 8 osminy je 15 osmin; aneb < 5 =18,

Zlomek tedy nasobl se élslem ce-:
listvym, kdyz se ¢itatel ¢islem tim zna-
sobi, jmenovatel ale nezménén zistane.
Gin Brud) wixd it einer gangen Jahl multipliztert,
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tenn mar ben 3ahler mit diefer Jahl muftmhgtett
Den Denner aber ungednbdert [Af3t,

12 ~ 60 — 12 — 12+
Zz‘sy‘)—zs—'s' 25152
EY

k) — 28 — 7 — ki
§"§><4""32“"‘ -

8 B4

Miize se tedy zlomek Cislem éelistvym

i tak masobiti, Ze se jmenovatel dislem

celistvym rozdéli, a éitatel pomnecha ne-

zméndn.  Gin Biud) faun mit einer gangen Jahl

- audy baburdy multiplziert werden, dafd man den Nenner

burch die gange Safhl dividiert, den Zahler aber un=

gednbert afst.

' Dé-li se dokdzati pfimo (uumitte(bar) = pod-

staty (aud dem Begriffe) zlomku, Ze pravidlo toto
jest pravé?

Kdy jen se tohoto druhého spisobu uZiti miZe ¢

§ 17. UILOZJ
1) 3><8_40—“4%: 2) goX6=1=13;

3) 4+ X 6= 4 3 X 12=?
5) 34X 221=?  6) F. X 9=?
Ty FE X 4=2 8) 2% X 36=*
9) 51 X 345=? 10) Tﬁgo X 5=2
11) $31<3012=2  12) 2135 X8713=2
13) 3 X 8=7; 14) £ X 12=5,

Zlomek jmenovatelem svym zndsobeny - dd
tedy Citatele.

15) Nésobte 83 ‘7m1

Z paméii: Tkrit 8 celych je 56 celych ’7k1at
e 21 &tvrtin, coz da 5 celych 1 &ivrtinuj
dolnomad) tedy 61 celych a 1 ¢tvrtina. ‘

2*
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Pisemné : . ’
83X 7 totiz: 3XT = 3L = 5%, 1 se napiSe,
611 5 dale pupocte, Thrdt 8 je 56 a 5 je 61 -

anebo také:
83 X7 =35 X7=245=61}.
16) 78 X 9= 17) 19 3§ > 12=%
18) 37 & X 24*-? 19) 23 43 >< 19=¢
20) 120 o X 14=? 21) 315 34 >< 35=%
22) 2105402 ><439:? 23) 6372535 ><6310=1
24) Loket sukna je po 42 zl.;5 zaé je b loket ?
25) & vtuti je za 133 zl; zad bude 7 ¥,
12, 15, 21, 30 & ?
26) l«x( je cent, kdya se libra proddva po
141 kr.?
27) Kolik mésic énu % voku; Iolik g, &,
Ty Ongy 103 roku? .
28) Kolik Lrejcard éuu 3y 2y Yo 4, 3
3 zlatého? , |
29) Kolik liber 8ini —6, 1 35 35,173 et ?
30) Kolik loti &ini &4, 44, 73, 22513 &?
31) Kolik palcu dini 171“7 sdhu? -
82) 57137 jiter kolik je [J°2
- 33) Kolik zlatych d&la 218 spolkovych to-
lard po 11 zlatém?
34) I&olrk hodin a minut &ni 17—13(.D dne 2
35) Uvedie 1337}, baliku narysy a knihy ?
36) Kolik qtop a palcu ¢ini 13 sdhu?
- 87) Kolik & a loti &ini 58 ctii. 8742
38) 4 kubh.® 57317 kub.’ &ini — kolik kub “y
. 39) Kohk stop pledstavuje 942 — 14 je 17
stopy; tudiz T2 XY= = stopy '

?
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40) Kolik &ni 8 mésici roki?
41) Predstavte 39 sekund v &dstech minuty.
42) Kolik centd jsou 3. cty. 45 &/ ?
43) Vidensky mds md 1717 kub. paled;
kolik kub. stop ma védro?
44) Zat je 58 véder po 137 2L ¢ .
45) Jisty ufadnik md na den 13 zl; kolik
mé na mésic, kolik na rok?
46) Kubickd stopa vody vazi 56% & ; mno~
ho-li vazi 19 kub. stop? | ‘
A7) Zat je 89 cth. po 19 zl. 581 kr.?
48) Za dovoz po Z%eleznici do jisté dalky
plati se od centu 28% kr.; kolik od 57 ctii. ?
49) Je-li & hedvabi po 14% zl., zal bude
- 256 @' _ ‘
~ 50) Nekdo ma mésiéného plijmu 537 zl, a
utrdcl jen 4131 zl; kolik uSetti do roka?
51) Betka mésla vdZila 15 &, prazdnd pak
belka 81 ¢, co stoji maslo v ni, libra po 384 kr.?
52) V jednom ovéing je 2318 kusi ovee.
IKazdé ovee ddvd do roka 3% # vlny; kolik centl
viny dostane se za rok ze viech ovec?
53) Co stoji misto k staveni 258[°, ve-
liké, je-li []° vycenén po 134f zl.? R
54) Teleso volnd padajici padne za prvni
sekundu 15% stop, za druhou 3krdt, za tretl
Bkrat, za &tvrtou 7Tkrdt tal hluboko jake za
prvni; jak hluboko padne toto téleso za drubou,
reti, tvrton sekundu, a, jak hluboke g viechny.
dtyry sekundy? o
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55) Z hlomady ramu, 375% kub. sihu ob~
sahujici, odveZeno bylo 245 vozd po 2563 kub.
stopy; kolik tam wistalo?

56) Jisty hospoddX najal si 35 jiter roli,
a platx z kazdého jitra 22% zl najmu Kdyby
59 méfie p§emce po 4% zl 44 m@ric zita po
31%, a 52 méfice _]eémene po 345 zl. , prodal:
kolik pene7 by se mu pak jesté nedostavalo
k zapraveni ndjmu?

§ 18. b. Kdy% nasobitel je zlomek.

Nisobte 8 zlomkem .

8 nédsobiti ¢mi znamend, Ae se md vziti

- 8krdt 5ty dil 8mi; Sty dil 8mi je &, které 3kmt

vzaté daji 2%; tedy

83 =21=5X8
5

t. celistvé dislo n&'mobuje se zlomkem,
kdyz se ¢islo to ditatelem znasobi, a

jmenovatel napise pod soutin. Gine gange
 Zadl wird mit einem Bindhe multipliziert, wenn man
fie mit pem Babler multipliziert, unbd ben Nenmer

- unter bad Produft febreibt,

Nasobte & zlomkem .

: 4 ndsobiti 3mi znamend, ze se mfm vziti Skrat
8my dil Zomky i By dll Iny je 4% (proé?),
8my dil zlomlu £ tedy 4%, a tyto vazaty Skrat
~daji 353 tedy

£Xe =13 35

_ roos 48,

t. j. zlomek se nasobuje zlomkem, kdy%
se thatgl znasobi ditatelem a jmenovatel
Jmenovatelem; soudin ¢itatelit vezme se
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za ditatele, soudin jmenovatelit za jme-
- movatele. Gin Brud) wich mit einem Brude mul-
tipligtert, wenn man 3ihler mit Jdhler und Menner
mit Menner multipligiert; dad Produft dev Jahler wird
al8 3abler, und dad Produft der Menner ald Meuner
angenommen,

Pt ndsobovanl zlomkd dobre “jest soudin
‘nejprvé jen naznatiti (anzeigen), a prvé nezliby se
~ skutetnd ndsobilo, é&itatele i jmenovatele pokud
moznd zkratiti. : '

2 5
A, 15— 4 ><15: 10
[) 42 '9'><4g 63
: 3° 2
- § 19, Ukoly. , .
1) 10X “‘—‘? ) TX:=?
3) 235X 7 1-0_ 4) 205X 37=*
5) 28X 1 6) 51X 1==2

Co znamem tedy nasobent jistého é&isla

zlomky Lyt
7) 314X g=1510—185-21061
aneb ponévadz §=4~+1=1-+1,
314 X 2 ‘
157 .. —,}
39L.. t =1 zlomku %
1961, o
8) 734 X 2 =? 9) 931 X f,=?
10y 8X 1 :8xg:&54-—124
7

11) 17X 88=2 '12)° 85X 65.=?
13) 895X1321=?  14) 429><152;g:
15) Zndsobte 1’73 smifenym &islem 53.

t
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Pon¥vady 53 =5 +1 -1 anebo 53—6—1,
tedy je 17354 aneho 173 X 5z '

P —

865 , .5 | 1038 ..6
861. .1 [odtoho 43%, . 1
433, .3 9943
9943
16) 327X 1.5 —2 17) 1204} 98 =2

127
18) 531X 134 377825 =2
19) 788X 28 7% —1083 X 1417 —%
© 20) 324 2l 48 kr. X ¢ |
x4

+ 5
259 zl. 582 kr.
21) 57 ot 39 @ X 41
229 cti. 56 & Ytverndsobné
14 ,, 843,...1
243 ot 903 &
22) 970 4 34X 7 =19
23) 84 véder 18 mdsi X 21 —=21
24) Z kusu plima 62 lokte dlouhého pro-
dalo se §; kolik to &ini?
~25) DvE osoby zdddily spolu 860 zl. 3
jedna 3, druhd 75 kolik zlatych prijde kazdé?
~26) OF je } &isla 249 vicnes § &sla 2832
. 27) Je-li v&dro vina za 18 zl., zad budou
4y 53, 1758 védra? | : ‘ ‘
28) Kus syrového dieva visil 86 ; vy-

1297zl 92 k.

schnutim ztratl 2 své véhy; mnoho-li vazile

N vyschlé dr¥evo ?
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29) Nékdo odstiihl z kusu sukna 52 lokte

dlouhého £ny; kolik loket odsifihl, akolik zbylo?

30) Z pozistalosti 7354 zl. dostane se L

vétitelim, 1 dédicim, ostatek chudym; kolik do-
stanou chudi?

31) Jeden bohaty Anglidan ma do roka

dichodi 3564 liber Sterlinku; kolik to &ini zla-
tych, poditdli se libra Sterlinku po 10% =l ?

213 zl. 35 kr.; nicméné mn z této sumy jen 3

32) Jisty trubldf ma za svou praci obdrzet
5

lined bylo vyplaceuo, ostalek pak zistal dluhem.
Kolik md jesté k pozadovédni?

33) Védro vina vdzi 1 ct. 24 & 5 kolik vdzi

28, vedm ?

7
8—1‘0

31) & X =t 35) 1 X 4f =
36) -‘é% Xgs=t  87) % X e =?
38) 135 X =t 89) 85 XG=t
40) TEX F=RYX = P = g
41) 43X 5 =i Xer= 52T
42) 12z X 3 =% 48) 5 X b=
44) 175>X411=?  45) 88124512 =2
46) 23728 18104 =2

47) 90735X385312 =0

48) 3 ><u%+715;g>< 313—?

49) 573X 1% 184818 =?

- 50) Co stoji % 2 lokte, je-li loket po 44 z1.2

51) Co stoji 72 v&dra vina po 12% zl.?
52) Nekdo koupl 8% sdbu dFivi, séh po
zl.; kolik musi za né dati?

53) Zia% bude %5 centu cukru, kdya je cent

po 328 zl.2

*®
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54) Melice zita stoji 42, zl.; =zaé bude 3,
3%, 7 4, 5%, 2081 mélic?

55) Dam—h se mésitnd chudym 23 zl., ko-
lik to &int za 5% mésice?

56) Z dvou homoli cukru vaZi jedna 13% &f
po 311 Lkr. a drubd 123 & po 344 kr.; co
stoji ob8 dvé dohromady?

5’7) Na cent nového st¥ibra bere se % ctu.
médi, 2, etu. zinku a & ctu. niklu; mnoho-li mdi,
zinku a nikle bude potleba na 213 centn?

58) Na centu jistého zbom mskal kupec
5¢ zl; kolikk by ziskal na 137, ectu.

59) PSenice je 11krdt, jetmen 1y%krdt, Zito
Tkrdt 18280 nez voda; jakou tizi ma l\ub stopa
kaxdého tohoto obili, vazi-li lub. stopa vody
564 & ?

60) Jistd hospodyne koupila 48} lokte platna,
po 27 ke, 25 @ Lkoliskych Zini po 42& kr.,
71 @ Felezného dritu po 153 kr., a 163 lokte
kartomu po 58 kr.s - kolik penez vydala za to
vSeclino 2 :

61) Neékdo je 85 zl. 40 kr. dluzen; na to
-d4 4% védra vina po 8% zl., 31 méftice psenice
- po. 5g L], a 3 uzeniny, z ’ nichs ]edna 71 &,
dralid 8% ¢, ifeti 8 & 18 loth vdai, libra po
32 k. kolik jest® zustane dluzen?

62) Primér kruhu &ini 87; jaky jest jeho
obmér? — Zndsobte primér sn11§enym tislem 37.
‘ 63) Jaky jest obmér kruhu, jeho# primér

Jf‘ 4 71’??"0 190 5/ 2()//2 :
‘ 64) Ziahrada, majici podobu obdelmka Je
1740 dloulid a 1450 ¥irokd; kohk 1:]0 a [:I’
obbahuje JeJI plocha?
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65) Deska jistého stolu je 33/ dlouhd a 22
Sirokd; jak velikd je jeji plocha?

66) Zrcadlo i s rdmcem je 31/ dlouhé a
2% &iroké, rdmec pak ma 3} 8itky; jak velikd
je plocha zreadla samého ?

67) Kolik kub. stop obsahuje &tyrhramd
bedna, 7}/ dlouha, 51/ Sirokd a 33/ vysoka?

68) Kolik véder a mdst vody drzi &tyr-
hranny vodojem, 33 dlouhy, 21/ Xiroky a 1/ 9%
vysoky, drzi-li 1 kub. stopa 2 ~4 védra?

VIL O déleni zlomkd.
§ 20. a. Kdyz délitel je dislo celistvé.

6 sedmin rozdéleno na 3 rovné dily da

2 sedminy; anebo § : 3 =2 =8;3,

Zlomek tedy déli se ¢islem cellstvym,
kdy% se titatel ¢islem tim rozdéli, jme-
novatel ale ponecha nezmdénén. VEin Biud
witb duweh eine gamge Zahl bdividiert, wenn man den
Sahler durdy bie gange ;3a£)I bivibiert, und den Sﬁennet
ungedndert [af8t.

Jaky jest bty dil zlomku 32 — 5ty dil Iny
je 4%, 2in tedy 55 i budon tedy 2 : 5 =%

3 : o
- 8X5. ~ ;
Ritize se tedy zlomek ¢islem celistvym
i tak déliti, Ze se jmenovatel ¢islem ce-
llstvym znasobi, a <Citatel ponecha ne=
zménén,  Gin Beud faun duvd) eine gamge Jafhl
audy baburdy bividiest wetden, dafd man ben Neuner
- mit bev gangen Safl multipliziert, ben Zdhler bagegen
- ungedndert Iaf@t

i
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 Pohoto drubého spisobn mide se uZiti po-—

kazdé ; plvnlho ale jen tehdd, kdyz &itatel celi-
stvym &islem je délitelny.

§ 21, Ukoly.

1 43 ¢ 8=y 2 43 =4l
3 &% ¢ 82 4 0 14=?
5) 45 . b5=? 6) 44 ;. 12=%
7y 31%L . 27=? 8) 1934 . 368=—=%

9) 84 . 2=d42; 10) 16} : 4=4gy;

11) 52:2=2% aneho 53°2-—39 12 =30 =28,

sz_]eme-h Ade delenl p1vn1h0 spiisobu, da
5:2 =2 celky, a jedtt zhude 1 celek; tento
dd I, a § je 12 : 2 =3

19) 851 S—t 18) 1713 : 10="1

14) 128% 1 50=? 15) 533 : 93—=?

16) 365 T : 28=? 17) 104589 : 47=2

Jaky jest '

18) 6ty dil ze 715%?

19) 17ty dil z 8332

20) 48ty dil z 934‘719?

21) 300ty dil =z 2493125?

' 22) 37853 =zl : 5 :?

23) 8 ctf. 27 & 153 It. : 8 =2

24) Jaky zlatovy zlomek &ini 22f kr.?

©R3L 100 =45 : 100 = —2—‘%»0—: 25212

25) Kolik hodin dela, 421 minuty?

26) Jaky centovy 710mek daji 633 @ ?

27) Uvedte 74 ltw na dily libry.

28) Kolik centﬁ jsou 2 & 41 ltu?
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299 g<olik zlatyeh je 13 zl. 481 kr.?

300 F<Kolik dni je 5 hodin 48 minut 504 sekund

31) Wvedte 3 51 na zlomkové ¢dstky sihu

323 7292 X 1332 379413 + 23=?

38y 91365 : 45 — 195767 : 214=2?

34y ‘Tmy dil ze 7142 je 8krai vetSi nezli —
které &iglo ? .

357 12y di 92313tin je 9ty dil — kieréh
eisla?

836y 1 loket sukna je po 8 zl.; kolik loke
dostaneype 2za DL z1.7?

37 2402 2zl md se 5 osobam rozdai
roviym dilem; “kolik se dostane kazdé?

38) Nadenmk, kiery za 25 dnf dostan'
154 =1.” mzdy, mé — kolik na den?

8397) 35 loket je za 963 zl.; po dem loket

40) o lem je 1 ¢, stoji-li cent 87} al.

417y INékdo koupil 12 v&der vina za 823 4l
co dal Z=a védro? ‘

4.27) INe&kdo pobyl 48 dni na cestich, a uira
til v cellkw 1361 zi.; jakd ttrata plijde v .pru
méru mna den?

437 Jisty kupec prodal 15 centu, a mska
48 z1. 71 kv.; kolik na centu?

B 44) 8 kupci obdrzelo 85 cti 374 . kdvy
kolik by se dostalo kazdémuy kdyby se 0 zasylla
tu rozd &1ili rovnym dilem?

45) V jednom hOQPOd«‘MStVl zpotiebovalo s

za 20 mm&sici 63 méfice 53 &tvrtel mouky n:
chléb , Jcolik za mésic? ‘ :
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46) Né&kdo vydd roéné 985g zl.;  kolik
zlatyeh a krejcard dennd?
A7) Stoji-li 45 méiic ovsa 50 zl. 42} kr.
po tem je 1 méijce? :
48) Z louky 4 jitra ‘7493 []0 vehke pro-
~dal vlasinik jeji 8my dil; kolik mu zdstalo ? :

49) Jedna svétnice je 23' dlouhd; jakd je
jeji ¥itka, obnadi-li rozsdhlost podlaby 4103 [7]'?

50) Betka mdsla vizila 95 & a stdla
812 zl.; po em hyla 1 & misla, vazﬂa—h
prazdng nadoba 17 & 2

- 51) Ze stavebného mista 1248 [/ velikého
pxodalo se 420 za 4813 zl.; zad stoji ostatni
tast tohoto mista?

§ 22. b. 2 pdtiny jsou ve 12 pé&tindch
6krdt obsaZeny, anebo % : 3 — 6.

Zlomky o stejném Jmenovatell se tedy
ddli, kdy# se titatel délenchiv rozdsli dita~
telem délitelovym ; podil ¢itateldi zaroven
jest podilem zlomkd., DBride oon gleidhen
Rennern werden dividiert, wenn man den Jahler ped
Dividendd durch den Fahler bded Divifors dividiert;
bev Duoglent by Bihler ift zugleid Dbex Duogtent
ber Britdye. '

Nemaji-li zlomky stejného Jmenovatele, tedy se
prvé na spoletného jmenovatele uvedou, a pak déli.

Zlomky se mohou i jinym spisobem déliti.
Mgloby se k. p. hledati, kolikrat 2 obsaZeny jsou
v 7. — 3 jsou 4krdt mii nez 3 celky, nasledovné
budow 2 4ndsobng tolikrat ohsazeny v 7 -jako 3.
Abychom tedy medell, kolikrdt % obsaZeny jsou
v 7, musime nejprvé hledaii, kohkla,t se 3 nale-



39

zaji v 7, t. j. musime 7 déliti 3mi, a vy3ly podil
1 pak vziti dkrite. — 7 tedy bude rozd&leno Ami,
kdyz 7 nejprvé &itatelem 3 rozd8lime, a podil po-
tom jmenovatelem 4 zndsobime.

, Takovym téz spiisobem musi se postapovati,
cheeme~-li zvédéti, kolikrdt 2 k. p. obsaZeny jsou
ve &5 & se musi 3mi rozd¥liti a 4mi zndsobiti.

I bude tedy

7:3=1X4= x4 :3q8_:~;9%.,
' 5 5X4

5ed3=_ XA "7 20
7YX Txs !

Cislo tedy, kteréd se ma déliti zlomkem,
rozdéli se jeho titatelem, a podil se zna-
sobi jmenovatelem. Um eine Jafl durd) einen
Brudy gu dividieven, wird bdiefelbe durdy den Fahler
“ped Byuched  dividiert, und dHer Duogtent wmit dem
Neuner multiplizievt.

Pri poéitani pisemném lépe jest, aby se nej-
prvé délenec zndsobil jmenovatelem, a pak soufin
rozdélil Citatelem. P¥ politdni z paméti ale pred-
- chdzejz déleni pred ndsobenim, nebot se takovym
héhem poéitd mendimi &isly. DBeim Biffevvedhnen
ift e8 wortheilhafter, den Dividend zuerft mit dem
Senner - multiplizlevern, und' dbann dad Produft
burdy den Jadfler zu bividieren; Deim Kopfredhnen ift
“bad Dividieren vor dem WMultivlizieren vorgunelmen,
weil man baburd) i Fleneren Jafhlen vechmet.

. § R3. Ukoly.
1) 48 fe=15 1 T=2¢; ,
R) 19:2 =57 : 2207 :2=08;;

3§ —



3) 14: ¢ =58:£=08:6=163—16},

F

7
anebo krtadeji 14 : 3= 14 ;< T—s—1e6.
3
4) 2. 5 =2 5) Fo ' 58,==?
6) 57 : =2 7) 144: 282
2
8 $i3=9xt = D0 =gy
9 % =12 10) & = =2
DR N M
1 % + i —2
2 T |
Co znamend tedy, Sislo néjaké déliti zlomky
1
29 89 g e e ¥
,155’) ;30— $RL=mA s Il — 3y 22— 3
16) 9 2% io=% 17) 123 : = s—
18)204 7 =7 19) 905 . 152i—
20)514 & :1733=% 21) 104238 : 87i7—2
22) 92355, 1483 =7 .23) 3704 o 21092 —
24) 87 zl '74 kl t 3
X5
188 ,, 70 ,, .
62 7l 90 kr
- 35) B ety. B7iH : 1%
X 8
28 ctu. 60 & : 1b
1260 1 of. 902 &F
: 74
135

10-—2 gf
15738 a’



26) 18 véder 15 mdsh : 7, =2
R 17" 341 5940 ¢ 28 =2
28} Nékdo potFebuje na své vydmu denné
4 4, jak dlouho mu vystadi 15 zl.?

29) % @ jednoho toviru stoji 45 kr.;
zad je libra?

30) Kolikrat Je rozdil zlomkd § a & obsaZen
v 184¢%

31) Kolikrat je soudin zlomki § a 13 ob- -
safen v 25%2

32) Kolikrdt je 30 vic nezli 232

33) Nékdo md 44 & ; kolikvdt z toho mide
prodati po 13 &2 ,
, 34) 2{ lokte sukna stoji 8% zl.; po &em je
- loket?

35) Kolik kosil mize se uditi ze 60 loktd
platna, potfebuje-li se na 1 kodili 3% lokte?

- 36) V jistém hospodarstvi spotFebuje se dennd
% @ eulow; jak dlouho vystai 294 & ?
37) Hospodyné koupila kus platna 183 lokte
dlouhy za 22 zl. 75 kr.; po &em platila loket?
-38) V jedné lihvi jsou 3% mdsu vina ; kolikrat
. se znl miZe napluiti vinna sklenice % masu drzici 2
: 39) Paroviz ujede po zeleznici za 3% ho-
diny 117 mile; kolik za hodinu?

40) Kohk dukdti po 5% zl. musi se ddti
za 1066 zl.?

41) N&kdo koupil za 29 zl. 88 kr. cukrn,
libru po 413 kr.; kolik Liber dostal?
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42) Otec ma 35, syn 6% let; kolikrat je
otee stméi nez syn? o
43) 15} Ll rozdano .bylo chudym, tak Ze
km‘rdy dostal £ 2.5 kolik jich bylo podeleuo?
Jistd mhlada je 272 ¢ dlonhd a 193 ©
::1101@ J\Ohluat je &ka jeji Obsazena v delce 2
45) Jak. veliky jest primér kruhun, jehoZ
obmér &imi 7' 8% — Rozdélte obmé&r &islem 33
46) Jak veliky jest primér kruhu, jehoZ
obmér &ini 153/, 2734, 20 3/ 41?2
47) Jak vehky jest pramér klobouku, na

ktery se vejde penile 2/ 3“ dlouhd, poélta-h se
5 na fdbor?

48) Aahlada, majici podobu obhdélnika , je

51 ¢ Sirokd a 915 1% rozsdhld; jakd jest _]e_]1

délka ? -
49) Kubickd stopa vody vdZi 561 & ; jaky
prostor zaunjimd 5% clu. vody.

50) Kohklat téiél nad vodu je rtut, jejiz
kub. stopa vdzi 7 ctu. 653 @2

51) Nékdo je 345 zl dluyen, jestlize dluh
svij, pokud to moZné jest, zapraviti chee dukdty
po 4 zl.; kolik dukéti na to bude potiebovati,
a kolik musi doplatiti jedt& jinymi penézi?

52) Kolikrit se kolo u vozu, kieré mi 2%

v praméru, musi ototm, aby wjelo mkouskou‘

postovskou mili?

~ 53) Jisty nddennik je 453; zl. dluZen; i splaii
“na to svému véfiteli 10 z1. 10 kr, ostatek chee
odpracovati; lkolik dni hude muset pmcova,tl, (‘31-
ni-li denni mzda { zl.?
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54) Stnka na vodu je o“ dlouhd, 43 Siroka
a 17 vysoka; 5 Lohk véder ve]de se do ni, obsa-
hu]e-h védro 149 kub. stopy‘a

55) Kohk meuc obili miiZze se chovati v obilné
truhle, 8%/ dlouhé, 53’ ¥iroké a 3% hluboké, .
jestlize meuce ohsahnje 11§ kub. stopy?

56) Cilla je 1/dlouhd }‘Siroka a 1¢ tlustd;
kolik takovych cihel bude potFeba na zed, 171
dlouhou, 5% vysokou a 13 tlustou, jesiliZe se
jedté 5 nddavku musi poditat na rozhiti?

57) KdyZ 5 véder stoji 631 zl.; zaé hude
védro, zad 2§, 173 védra?

. 58) Co stoji 3% ctu., plati-li se za 8% ctu.
975 zl?

59) Vindrnlk  smichd 2% védra vina po
123 2l., 5% védra po 14} zl., a 2% védra po
154 zl.; ! kolik vider bude té smifeniny, co bude
el statl, a po &em ji bude védro?

60) O trhu plodalo se 451 mélice péemce

po 5% zl, 363 métice po 5% zl, a 183 métice
po 5% zl.; Jdka hyld, prumérna cena Jedne métice?

VIII. Smisené tikoly z poéth se'zIOInky.

24. 1) Hospoda¥ jeden prodal hospod-
skému 134 & masla, librn po 2% zl.; kolik za
né ztezil 2 _ |

2) Jistina, nesouci roénych troki 58% zl.,
vynese za 4 léla — kolik?

3) Nékdo mél za 2 roka 824 =zl pljmi;
kolik za cely rok?
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4) Zal je mozdif 8% & tdxky, plat-li se
@ po 14 zl o
- 5) Na cestt z A do D jsou osady B a C;
jsou-li z A do B 23 mile, z B do C & a zC -
. do D 113 mile; jak daleko je z A do D? |
6) Cibla do tvrda vypdlend vdZila 103 @,
a kdyz den ve vodé byla legela, 111 & ; kolik -
vody do ni vsédklo? '
7) Jisty kupee mé&l 23 cty. kivy v zdsob&.
Prodal-li ztoho 17 eti. 858 &, kolikk mu zhylo?
8) Za 8% ctu. starcho Zeleza dalo se 304zl
po tem byl poditin cent? ‘
9) Jisty hospoddl chce roli svou 13 jitra .
velikon vyméniti za jinou préavé tak dobrou, kterd
ma 48° 4/ zdéli; jak musi tato byt $irokd?
~ 10) Kolik polenovych délek di kmen 483/
dlouhy, ma-li miti poleno 31’ zdéli?
11) Jakou vihu mé 474 mérice pSenice, vaZili
1 métice 873 @2
12) Nékdo koupil zhozi, a zaplatil 2 celé
~eeny, totiz 192 zl. 40 kr., hotovymi; kalik
~ zistal dluzen? :
¢+ 13) Kus sukna md 85 loket a 8 &vrtky;
¢o by ho zbylo, kdyhy se 18% lokte prodalo?
: 14) V sudé kdvy je 1983 & : kolik se za
- ni utrdi, kdyby se & proddvala po 63 kr.?
15) Ulice 47° 2 dlouhd md byti po obou.
sirandch opat¥ena - chodniky; kolik na to bude
pot¥ebi plati 31+ dlouhych? ,
16) Roku 1865 vytdkili v Korutanech
62601 ctd. olova; jakd je hodnota tohoto vyt&iku
v penézich, politd-li se cent po 128 zl.?

an
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11 E,tubma lzice vazi 2 loty a 2 kvintle;
zad bude, poditd-li se lot po 143 ul.?

18) Dorostly &lovék vdychd do sebe za
den 656 kubickych stop 1% lkub. | uleii vzduchu,
a touz dobou vydychd 644 kub. stopy 1623
kub. palce zase ze sebe; o mnoho-li vice vdyehd .
nezli vydychd za den Vzduchu?

19) 13 koni sezere za tyden 35 méfice ovsa;
kolik prijde na jednoho?

'20) Podle nové soustavy razeni pendz md 500
zl. vaziti 11 & 1§ lotu; kolik bude vaziti 1 zl.?

21) Kus platna 451 lokte dlouhy stoji 112
.5 po ¢em je loket?

22) Kubickd stopa vody vazi 561 & ; olovo
je 11g%krdt t€281 nezli voda stejného objemu;
~mnoho-1i vazi kub. stopa olova?

23) Jedna nddoba drzi 2183 madsu vody,
kolikrat by se musela druhd, 5} mdsu drifel nd-

doba napliti, nez by se prvni vyprdzdnila ?

: 24) Kolik vaZi 273 Lubické stopy hnédého
uhli, je-li 1 kub. stopa 700 o t82kd?

25) Kolik se musi uffznouti od p1kna (desky)
2° 4,5 dlouhého, aby bylo jen 1° 5% dlouhé?

26) Kdmen ve vzduchu vazil 24 & 737 ltu,
zavéden na viaze a do vody pohrouZen vaml jen
16 & 183 lotii; ot se stal lehéim ve vodé?

27) Zahrada podoby - obdelnﬂcove L&ll]l]ll&
prostoru 1787 &tvercovyeh sahi ; ]ak je dlouhd,.
Cini-li Snl\a, Je_]l 11“ 0?2
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28) Zab stoji role, 63%° dlouhs a 48§ °
Sirokd, poditd~li se jitro po 417 zL.2

29) Jistd suma penéz tak byla rozdilena,
e A dostal §, B 5 a C ostatek; jestlize C dostal
120 2., jakd byla celd suma, a co dostali A a B?

30) Jak t&2kd je Zeleznd deska, 43/ dlouhd,

1§ §irokd a 7% tlustd, jesiliZe jedna kub. stopa:
Vil 8y cu.? N

31) Nékdo prodal &, £ a 2% ctu. jistého
tovara, jeho cent stoji 37 zl. 60 X%r.; kolik
penéz utrkil 2

32) Nekdo zistavi 7852 zl. jméni; a naiidi
ve své posledni vili, %e md tfem pribuznym ta-
kovou mérou byti rozd€leno, aby A dostal 2, B}
a C ostatek; kolik dostane jeden kazdy ?

33) Jeslize A za den vyddiva 2% zl., udetH
za, rok § svych plijmid; jak veliké jsou jeho pijm
do roka? ‘

34) Rolnik oseje 64 jitra zitem jestliie

v priméry z kazdého jitra sklidi 141 mérice zZita
a 2ikrat tolik mandel slamy; kolik dostane zita
a kolik sldmy? |

35) Viiz sena stoji 18 zl. 66 kr.; jestliZe
viiz i se semem vizi 243 ctu., a viz sam HE
ci., po &em- bude 1 cent sena?

36) A dédil, a dostal z dédictvi nejprvé
polovici, pak - &tvrtinu a potom' osminu, v celkn
23564 zL 3 kolik déla celé dédictvi? ' '

87) Nékdo zpotrebuje 3 pifjmit svych na vy-
Zivu, 1 na vyraeni, a je$t8 mu do roka zistane

238 zl. 80 kr.; jaké jsou jeho pHjmy =za rok?:

P S

g e
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38) Jednou trubou naplni se kasna na vodu
za 2% hodin, drubou za 3% hodin; za jaky ¢as
by se kasna ta naphila, kdyby se obs trouby
najednou oteviely ?

39) Jak tézkd je krychlend, 23 dloubd nadoba
s vodon, vazi~li nddoba sama jen 2« &, a 1 krychl.
stopa vody 563 &

40) Nékdo prodal cent viny za 633; zl., a
riskal na ném 7% zl., jaky jest zisk z kadych
100 zl. pii prodeji ztéZenych?

41) Roku 1847 vytéZilo se v Lombardsku
301400 cti. kokdni; jestlize 12% Ib. kokdni d&
1 & surového hedvdbi, a & po 123 zl. se po-
éita: jakou penéZitou hodnotu mél toho roku vy-
téZek lombardského hedvabniciva ?

42) Z role 1345 é&tvercovych stop veliké
postoupil A 2 svému sousedovi B, B pak po-
stoupil z teto své &asti inu puteh svému C;
kolik &tvercovych stop dostane C?

43) T osoby vsadily do lotterie; A dal
1 zl., B 15 zl., © 23 zl. I vyhdly 2000 zl.;
kolik dostane Laada % nich?

44)N&kdo koupil troji zhozl, 353 & za 26} zl.,
A57 &f za 352 zl., a 80L & za 5‘7%%&1 Po tem Je
o Tazdého dluhu, a po dem & v pruméru?

45) Zeleznd miie mi byti sloZena z 5ii
kolmych, 4% dlouhych a ze 6ti poplitnych,
3. b3 dIouhych pruti.  Jak drahd  bude tato
miize, vazi-li stopa prutového Zeleza 241 lotu,
a platili se libra po- 153 kr.? ~



Wil tredi.
0 podtech se zlomky desetinnymi.

(Das Redjuen it @eginm[ﬁciir‘f)en')

| Jak vznikaji zlomky desetinné.

§ 25. V 'slovte hodnotu. Jednothvych clfel‘ ‘
v disle 33333, ]ak jdou po sob& od levice k pravici,

- Kazdéd nésledujici cifrak plavwl znamend jen -
desaty dil (den z,ef)nten hell) toho, co znamenala
na pledcha,zejlclm misté. V &islech celistvych jsou
nejnizdim mistem jednotky. Podle téhoZ pravidla
mize se Fada &sel (bie Saflenveihe) prodlonZiti
i také pod jednotky; nejblizi cifra po jednotkdch

‘bude pak znamenati 10ty dil Jednotekt dese-
tiny, daldi cifra desdty dil desetin t. ' setiny
(Hunbertel) daldi na to cifra: tlblCl]ly (Taufendtel),
~atd.  Kdyz se ¥ada &isel timto spisobem pro-

... dlouzi, . treba Jen  znamenim néjakym naznaditi,

kde jednotky prestdvaji; za znameni takové prijata
je tetka, kterd desetinnmou (Desimalpuntt) sluje,
a za jednotkami v pravo svrchu se klade. Cifry
pied tedkou desetinnou znamenaji eelky (Ganye),
~cifry za ni jmenuji se desetmné (Degtmalen),



49
Cislo 3333333333 tedy znamend:

celky mista, desetinnd
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g
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33333-33333=33333 + % + rds+rdhotrodoo
+37T'0:0'0'6—33333 ”333

, § 26. élsla, v kierych se nalezaji dese~

tinné cifry, nazyvaji se zlomky desetinné na
rozdil od zlomkd posud uvazovanych, které
obydéejnymi nazyvime. Sahlen, in denen Degimalen
vorfomumen, werben Degimalbritdye genannt, zum
Unterfdhicde von den bigher  Detradhieten Briiden,
weldhe man gemeine Briide nennt,

Zlomek desetinny k. p. 376309 se ¢&te:

37 celki s desetmnynn ciframi 6, 3, 0, 9; anebo

37 celkt 6 desetin, 3 setiny, 9 des%ﬁswm aneho
3‘7 celki 6309 desettisicin.

Cidte ndsledujici desetinné zlomky 955-468,
8-1063, 0-5, 17-0014, 0918537, 4779, 0-0037,
‘.l 3-401761.

Cvicebnd kniha v podtech pro: Stvrtou tréfdu.. 3
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Povdzte hodnotu jednoilivych cifer v ndsle~
dujicich &islech:

31563, 315630, 31-56300, 31-563000.'

Hodnota desetinného zlomka ziistane
tedy nezménéna, kdyz se k nému v pravo
jedna neb nékolik nul piivési, Dev Wert
etned Degimalbruched wird widht gedndert, wenn man
ihm vedhtd eine ober mefrere Mullen anfdingt.

Pl &islech vicejmennych, jezto maji za mé- -
nitele 10 nebo 100, mohou jednotky mnizstho.
jmena povaZovény byti hned za desetinné cifry
jmena vySiiho, Bei mehrnamigen Sahlen, welde 10
~ober 100 gum Bevwaudler Yaben, Hinten die Einfeiten
ber niebrigeren Wenenmung fofort ald Degimalen ber
Bohern Venewmung angefdriehen werven, N p.

9 bal. 7 rysi ‘= 97 Dal.
18 =l 58 kr. = 1858
/3, 5, = 2W305 ,
9 cti. 46 & —= 946 cti.

347 , 8 , = 34708

Zchiizeji-ﬁ_li desitky krejcard neb lib'er, tehdy
se pii takovém promédovdani misto jejich nulou
vyplniti musi. ‘ :

- Naopak mohou se pﬂ'éislech vieejmennych:
desetinné cifry vy$8iho jmena hned jakoZto jednotky
nizdiho jmena psati. N, p.



148 bhal. = 14 Dpal

71078 ect. = 710 ecld.

564 2. — B gl

309-06 , = 309

864 , = 8

072 ,, = 72 ku

$ 27. 1785 = 17 + &y + 3y = 1745
‘ — 11_76‘305_

Kazdy desetnmy zlomek muiZe se tedy pred-
staviti v podobe (in ber Form) obydejného zlomku.
Chceme-li misto desetinného zlomku miti obyZejny,
hledme onen pokud modnd zlratiti.

Predstavie ndsledujiel desetinné zlomky co’
oby&ejné, a pokud moZna je zkracujie:

06, 0115, 024, 0:64, 075, 0117, 0-125,
0225, 0-448, 0:005, 017328, 0-000936.

Proméiite ndsledujici desetinné zlomky ve
" smidend &isla a v nepravé zlomky:

35, 158, 436, 1871, 72128, 104:625,
9:083, 103001, 500085, 4318273.

2
3+
‘ 1
l&
].»:
Qlo

T000 270000) T’Foo? 1’000007
o jako desetmnet bez jmenovateli.
§ 28. Kazdy obylejny zlomek lze pro-
méniti v desetinny. Seber gemeine Biudh fann in
eitenr Degtmalbrudy verwanbelt werben,
: , g %
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Predstavte k. p. zlomek 3% co desetinny.

27=37 : 16=2.3125 87 jednotek déleno 16ti
32 di 2 jednotky, a 5

50 jednotek prebude; tyto
48 éini B0 - desetin, 50
ST desetin déleno 16ti dd
16 3 desetiny, a 2 de--
setiny plebudou, 2
40 desetiny &ini 20 setin,
32 kteréx d&lené 16ti daji -
80 1 setinu a zhytek 4
80 setin neboli 40 {isicin,
PP atd.

‘ Obytejny zlomek promem s¢ tedy
v desetinny, kdyz se Citatel jeho tak diouwho
déli jmenovatelem, pokud déliti 1ze. Neni-li
Jiz cifry, ktera by se ke zbytku doli dala,
poloii se v pmlilu desetinna tetka, k to=
muto pak jakoZ i ke kazdému dalsima
zbhytka privési se nula, a pakna(,lue s¢ .
v déleni. @it gemeiner Brudy wivd in einen Degi-
malbruch verianbdelt, wenmt man dent 3afler purdy den
Jenner dividiert, fo lange e§ angeht. Hat man feine
Btﬁer melr g dem Refte Ginguzufiigen, fo fest man
im Quogtente dent Sbegmmfpuuft, und Hangt diefem fo
wie jedem folgenben Heft emc Sht[[e an, b faf)xt
fo tm Divibieven fort,

§ 29. UkolJ.
1) 225=140625 )
3) 4 =044444 ... 4:
B) $A3=25'92 6)

2=11-560606 .

=4 6255
i
7 =0069444 . , .
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7) Promdiite jestd nasledujici oby¥ejné zlomky
v deselinné:

W=

e

2, 3 5,4 3 53 1290 17 1
7 37 &) 53 6) W) 8) TH) T11)71E) 1
65%, o5 30 45 87, 18 17394, 9
Jestlie pti promsitovdni obyéejného zlomku
v desetinny dé&leni konetn¥ beze zlomku pojde
(aufgeht), tedy se desetinny zlomek dokonale rovnd
(ift volffommen gleidy) danému obydejnému. Jinak
se mu rovnd jen pHblifné (angenihert) a to sice
- tim zevrubnéji, &m vice desetinnych cifer se vy-
hledd. Kolik desetinnych cifer tteba je vyhledd-
vati, 0 tom rozhoduje povaha tdkolu. Znamend-li
desetinny zlomek k. p. zlaté, tedy stati vyhledati
jen 3 neb 4 desetimé cifry; nebot jiz 0-001
predstavuje jen 4 krejearu. "

Nachdzi-li se v desetinném zlomku vice de-
setinnych cifer, nezli jich je pot¥eba, tedy se
nadbyteéné (bdie fiberflliffigen) vypoustéji, za to se
ale posledni z pozistalych zvétsuje o 1, aé je-li
cifra, kterd hned za ni ndsleduje a ji% se vypousti, -
v&8i nex 4; k. p. desetinny -zlomek 0-51738
éetl by se s jednou desetinnou cifrou 0.5, se
dvéma 0-52, se tfemi 0-517, se &étyrmi 0-5174.

_ Desetinny  zlomek, ve kterém se jedna neb

nékolik desetiunyech cifer stale opakuje, nazyvd se
periodickym &i obéiselnym. Gin Degimalbrud,
Dei weldpem efue obder mehreve Degimalen fich bes
ftindig - wieberholen, Teifit ein peviodifder. K. p.
0-33338...,0-1296296296...; v prvnim je ob&isli-
(bie Periode) 3, ve druhém 296,
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1. © s¢ithni desetinnych zlomkii.

§ 30. U sditdni desetinnych zlomki na-
pisou se stejnojmennd wista pod sebe, tak sice,
aby puély desetinné - tecky jedna pod druhou, na—
cez se scitd jako pri cislech cellstvych V souétu
postavi se- desetimd tetka sprdvné pod desetinné
tecky Citanci. Beim Wodieren Dder Degimalbrithe
fdhreibt man die gleidnamigen Stellen wntereinander,
inbewr man die Degtmalpunfie unter einander feht,
vevridhtet D die Adbixion wie Bei gangem Jahlen,
und fest i ber Summe bhen S)egtmatpunft genau ‘
unter bie S)e&tmarpun’c’te ber Poften.

U]LOZ_/.

1) 945 %+ 6=8 tisicin
2736 4+ 3+ 5=12setin = 1 des. 2setiny -
0842 14847+ 4—R20des. =—2jedn. 0 des.

13028  2+2+9=18jedn. =1 des. 8jedn.

2) 13417  3) 3945 4) 07
8326 17109 0275
0925 426 17

27809 138145 6395
50-477 746385 43T

5) 91°357 + 12:4828 40956 147927 —1

" 6) 325457+ 33:68+937 24572

7) 4413856 -+ 0-9685 + 3:6941 + 18:423 —2
8) 904-2 + 72:35 213317+ 88—+ 47'513=2
©9) 25333+ 9710813425 +8:91 04312 =2



10) 8956789 11) 5925  12) 79958

13-89250 1793162 937924
971644 857093 183
6:37195 04317 0:2763

33:87226 55'3 15-37946

13) Které &islo je o 45 vEi¥i nex 352
14) RozmnoXte soudet 37 -+-13-37 o 9-578.

15) Jaky jest soudet étyr &isel, =z nichZ

prvni je 53, a kazdé ndsledujici o 3-95 Vétbl
nezli predchdzejici?

16) Od jistého &isla bylo 27:8405 odiaio,
a zbylo jektd 15:3695; které to bylo é&islo?

17) Kolik je 3-5, 17 25, 13:4, 775, 35 12 zl.
dohromady?

18) Mmnoho-li &ni 325 =zl. 68 kr., 93 zl.

75 kr., 208 zl. 6 kr. a 38 zl. 40 kr. do-
hromady 2 I :

32568 =zl

9375 ,,

208-06 ,,

384 ,

665-89 zl. — 665 zl. 89 kr.

19) Kdosi prijme nasledujici pendZité sumy
518 zl. 34 Lkr., 407 zl. 8 kv, 62 zl. 73 kn
266 zl. 65 kr.; jaky jest velkery piijem?

20) Ze i Lmenu obsahuje jeden 37-56,
drohy 43-125, tteti 39-244 kublckyoh stop 3

 kolik kublckych stop. obsahuji vae(hny ti kmeny ;
spolu?
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21) Strany jednoho trojihelnika jsou 17-536°,
23:2559 a 25'75° dlouh(’,, jaky jest jeho ‘obmér#

22) N&kdo md patero jistin, které o sobd
112-246 zl., 9737 zl., 80425 zl, 69-634 zl., a
51-395 zl. 1oénych drokd nesou 3 Kolik uroki ne-
sou viechny spolu? :

23) Neékdo md 25-376 jitra lesa, 7-365
jitra luk, a 18:943 jitra roli; jak rozsdhlé jsou
jeho pozemky? ‘ ‘

24) Ctyry bedny vidl o sobd 4:375 ctu.,
465 ctu., 47784 ctu. a 4-9 ctu. 5 kolik dohromady ?

25) Jisty lulpec ma v zasobé 13 ctd. 48 &,
8 ctii. 76 &, 10 ctd. 8 @, 3 oty. 604 a 9 ctu.
85 & LbOZl, Jak velikd Jest veskera zdsoba?

26) Dolni Rakousy maji 344-49 [7] mily.
Horni Rakousy 208-47([] mil, Salcbursko 124-52[]
mil; jak 1ozsahl(, jsou véechny tM zemé dohro~
mady ?

‘ ,27) Pomezi Tyrol s Voralberkem obndsi
naproti - Bavorim 52:3, naproti Salchurku 22-8,
naplotl Korutanim 10-8, napr oti Bendiskn 34- 8
naproti Lombardii 22-5, mplou Svycarsku 26- '7

naproti’ Lleohtenstemsku 3:5, a naproti potam—
skému ]ezelu 8 mile. Kolik mil ma celé pomezi
této zemé. -

HEN. 0 odditani desetinnyeh zlomkﬁ.

~§ 81. Mensitel tak se napie pod mengence,
aby celky stdly pod celky, desetiny pod deseti~
nami, setmy pod setinami, atd., nadez se oddita
Jako pti celistvych é&islech, - Ve zbytku se dese-
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tinnd tetka poloZi na vlas pod ostatni desetinné
ctecky. Man fdveibt den Subtrahend fo unter den
Minuend, daf8 Gange unter Gange, Zehntel mntey
Behntel, Hundevtel unter Sunvertel w . w. 3u ftes
hen fommen, verrichtet dann die Subtvafiion wie Het
gangen 3abhlen, und feit fm RNefte den Degtmalpuntt
gevabe unter die 1ibrigen Degimalpuntte. :

Jestlize wmenditel a menenec nemaji rovnd
mnoho desetinnych cifer, tedy si mieme na
prazdnyeh mistech mysliti nuly. enn Minuend
und @ubtrabend nidt gleichy viele Degimalen Habew,
fo benft man fich die Teeven Stellen mit Nullen Hefept.

l'fltoly. |
1) 87493  2) 783 3) 4
- 18217 . 0467 3:4153
19276 7363 05847
4) 1284153  5) 07893  6) 135
93678 : 0:3843 3:375

7) 93145—87083=2 8) 4597 —3416=2
9) 100 —27-248=—2 10) 3-57094 —2-897=2%
11) 59-2378 —28=?% 12) 17425 —8:3791 =2
13) 1-3456 —0'78902—=2 |
14) 232 —15'18883 =2
- 15) 8810345+ 13857 — 403965 =2
16) O¢ je 0935 mil nex 12 -
17) Které tislo je 0 7-666 men&i nez 10-766 7
18) O¢ je 283 vic nex 281%? ‘
19) Deska jednoho stoln md 15-34[]'; ko-
lik ji schdz do pil étvercového sahu?
‘ #*
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20) Vydéi.—-li nékdo z 87-2 zl. na splaceni
dluhu 5575 zl; kolik mu zbude? .

21) Ze 748 z1. 85 kv, hylo vyddno 872 zl
73 Tr.; kolik zistalo jektd?

748-35 zl.
37273 , S
37562 zl. = 375 zl. 62 kr.

22) Kdosi koupil za 251 zl 25 kr. zboZi,
jez pak za 290 zl. 44 kr. prodal; mnoho-li na
‘ném ziskal ? ‘

23) Nékdo md dvé role; jedna =z nich ma
2158, druhd 1-935 jitra; ot je tamta v8tinezli tato?

24) Jedna studng je 8:37° hlubokd; hloubka
druhé studné pak je o 2:568° mendi; jakou hloubku
ma tato drubd studné ?

R5) Soudek skdvou vdzl dohromady 2 ety.
11 ¢, bez kivy 85 & 5 kolik & vézi kdva o sob&?

26) PreSpwrské védro dirii 37-6887 viden-

skych mdsti; 06 je men$i ne¥ videnské védro?

R7) Terstsky star md 1-2054 méfice, he-

‘ ndtsky star 1-3546; o jsou od sebe rozdilny?
‘ 28) Ze dvou sudi drii jeden R25-3729,
druhy 19085 kubickyeh stop; o& je obsah
prvniho vEt& neZ druhého ?

IV. O nasobeni desetinnych zlomkii.

§ 382 f&eknéte, jakou hodnotu maji eifry
v nasledujicich &islech: : ,

011234, 1-234, 12-34, 1284, 1234, 12340.

. Kolikerndsobek prvniho &sla je kaZdé na-
sledujici? , S

g
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Desetinny zlomek se tedy f 0ti, 1 OO,em,A
1000cem, . . .. nasobi, kdyZ se desetinna
teéka o 1, 2, 3 . . . mista dale v pravo
posouvne. Gt Degimalbeudy wird wmit 10, 100,
1000 . . . nultipligtert, wenn man den Degtmalpuntt
cumd, 2,3 L., Stellen weiter gegen bie Redhte vitcft.

Zndsobte 91435 27mi. .

i 91435 01435 D 27 2478745
91435 X R = 3555 < RT=""T55 — = ~1om0
— 2478'745.

Ma-li se tedy desetinny zlomek na-
sobiti celistvym ¢islem, provede se ma-
sobeni, jakoby zlomek byl celistvé ¢islo;
v soutinu se pak desctinma tedka poloii

na tolikaté misto od pravé strany, na

kolikatémm stala v nasobenci. Gin Degimal-
bruch wivd mit einer gangen. Jahl multipliziest, wenn
man thn wie eine gange Sahl dbamit multipliziest und
tm Produfte den Degimalpunft an die fo vielte Stelle
vou der Medhten an fest, an welder er tm E)JluIttﬁ
- plifand  ftand,

Méme-li 5462 ndsobiti islem 2:36, bude
. on. 5162236 5462 > 236 - 1280032
5462 > 236 = 1555 > 765 — 0000~ — 100000
— 12:89032.

. Ma-li se desetinny zlomek nfnsobltl
desetmnym zlomkem , pmvede §€ naso-
beni bez ohledu na desetinné tedky, ja-
koby oba zlomky byly é&isla celistvas

v soudinu se pak oddisne tolik desetin-

nych mist, kolik se jich v obou &inite-
lich dohromady nachazi. Gin Degimalbrud
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Yitd mit eimem Deginralbrndie multipYizievt, tvenn
man die Multiplifagion ohue RiEADt auf vie Doyl
malpunfte, wic bei gaugen Bahlen veypidhiet, und
danut im Produfte fo viele Degimalfelicn abfifueidet,
a8 ihrer in beiven Faftoren gufanument worfommen,

§ 43 lr//ml_a/.

3) 45-3145 XX 1000==2  4) 08492 ><1000==2
B5) 7125932 zndsobte 10, 100em, 1000em,
10000, 100000, 1000000,
6) 23159 X8 7)) 07142
185272 L
7142
35710
8) 942793 13==? 9) 194971X 69="1
10) 191357 314=2 11) 853363 X 760=?
12) 0:57123X906=% 13) 00743X 12="?
14) 3742813219 4-48-1093 >< 2955 =?
15) 185:3726 29563 — 0:23915 > 68592 =:?
16) Kieré éislo je 520krdt vE13 nek 3-141592
17) Kolik stop &ini 075 sdhd 2
18) Kolik mésiet je 0-52 roku, 0125, 1-3,
3:248, 1075 roku?
19) Kolik krejcarn &ni 06, 0-35, 1:28,
4:666, 15375 zI1. ¢
20) Kolik liber &ini 0'33, 1-37, 5246,
9:966, 12:258 clu.? ‘
1) Kolik centli, @, lotd a kvintld &ini
6371245 ctu.?
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22) Kolik zl., a k. &ini 182:375 21.?

R3) Kolik sdhii, stop, palecd a &drek &ini
3:245° 10-3916°, 57-286°2

24) Kolik roki, mésici a dnit jsou 3-126,
4-375, 11-918, 12-437, 0-815 roku?

R5) Ziad je 48 ctl., kdyZ je cent po 17-358 z1.2

26) Konvenéni zlaty plati 1-05 2l rak. &;

kolik zlatych rak. & plati dle toho 2345 azl.
konvenénich ¢ ~

27) Védro md 1-792 kubické stopy; jaky
obsah md 6, 10, 25, 40, 79, 100 véder?

28) Mefice drzi 1-9471 kub. stopy; jaky
obsah md 7, 10, 19, 57, 80, 107 métic?

29) 7°914 X 578 30) 2:8179 300153

578 153
63312 81537
55398 140895
39570 28179
45774292 004311387

- 81) 57-31X9:094=2 32) 0-8194 X 2-926=7
33) 19-31043< 0-93=2 34) 14-749 X 5-378—1
35) 1-2349><0-107—2 36) 375:82938-944—
37) 105 X105 X106 =2 ¢
38) 1:025 ><1-025 X 1-025 —?

_ 39) Jak veliky je rozdil souling 5432 ><
6-789 a 2:345 X 9:876?

40) Cent stoji 57 zl. 36 kr.; za& bude
2957 ctu.? B |
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41) Cent vosku je za 95 zl. 68 kr.; zag
bude 5 cotd. 52 &2

42) Swji-li cent 28725 zl., zal bude 1'7,
-39, 527, 0892, 13718, 456°205 ctu.?

43) Moiskd mile m4 97648 Séhl,l; kolik
- sdhd md 10, 23, 17-376, 58:095 morskych mil?

- 44) Celnd libra md 089283 vid. & ; kolika
vid. & rovuaji se 23, 056, 7-95, 69-25, 100,
145-3, 751-75 celné ¢ 2

45) Pramér krahu je 3-5'; jaky je jeho
obmér?

Obmér je 8Lkrit aneho zevrubnéji 3-1416kvdt
VS neZli primér. Vypoditejte obmér obojim spii~
sobem, a pak wstanovte rozdil vysledki. z obo-
jiho podtu?

- 46) Jaky jest obmdr kruhu, jehoZ primér
je 1-35% 5-:23/, 4-026, 8-83/2

47) Jistd zahrada je 23-52° dlouhd a 19-559
Sirokd ; jak rozsdbld je jeji plocha?

48) Ve svéinici, 23-4' dlouhé a 165" &i-
roké, ma se klisti novd podlaha; co to bude
stati, poéita~li se ]’ po 145 kr.? |

 49) Jistd nddoba je 1-57 dlouhd, 1-25/
Sirokd a 0-85‘ hlubokd; kolik obsahoje kubi-
ekyeh sdhi? '

50) Kolik centii viZi deska z litého Jeleza,
92 dlouhd, 14/ Sirokd a 0-H tlustd , vazi-l
knbickd, stopa %elezné litiny 4-087 ctw.? ™
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V. © ddleni desetinnyeh zlomkii.

§ .34. ZkouSime-li hodnotu cifer v &-
slech 576-4, 5764, 5764, 05764, 0-05764:
kolikatym dilem prvntho desetinného ~ zlomku je
- kazdy ndsledujici desetinny zlomek ?

Desetinny ziemek ddli se tedy 10ti,
100em, 1000em ...., kdy% se desetinna
tecka o 1.2, 3 ... mista dale v levo po-
souvne. Gin Degimalbrudy wivd durd 10, 100,
1000 u. . w. bividiert, wennt man den Degimalpuntt
um 1, 2,3, ... Stellen gegen bie infe piicht,

3858 : 12 =32'15 ‘

- 36 38 desitek d&leno 12ti dd
25 3 desitky, a 2 desitky zhu-
24 dous 2 desitky jsou 20 je-
8 dnotek, a 5 jedn. je 25 ,
192 jedn., kieré d&leny 12ti daji =
%—%—O— 2‘ jedi, a 1 jednotka zhude;
60

==

1 jednotka je 10 desetin a 8 desetin je 18
desetin, které déleny 12ti daji 1 desetinu, a 6
desetin zbude;

6 desetin je 60 setin, které 12t déleny
daji pravé 5 setin. ' ;

Ma-li se tedy desetinny zlomek ce-
listvym &islem déliti, provede se déleni,
- jakoby zlomek byl celistvé ¢islo; v po-
dilu se desetinna te¢ka poloZi teprvé pak,
azby se prvni desetinma cifra z délence
v pocet vziti méla. Zistane-linaposledy zhytek,
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plivési se k nému nula, a poklaf‘uje se v déleni.
Gin Degimalbrud) wird dburdh eine gange Jahl dividiert,
wenn man thn wie eine gange Babl dividievt, wnd im
Quogtenten den Degimalpunit fef;t Devor man . bie
erfte Degimalziffer bed Dividendd in Redhung zleht.
Bleibt gulest ein. Reft dibrig, o fann man demfelben
eine Julle anhingen und bie Divifion fortfesen.
Kdyby se k. p. 5:696 mélo déliti 0-32ma,
miZzeme délitele i délence zndsobiti IOOem, poné-
vadZ se tim podil nikterak neproméni. Tim do-
staneme desetinny zlomek, kteryz se ma d&liti
celistyym &islem. Jest totli
5696 : 032 = 5696 X 100 : 0:32 <100
- = 5696 ; 32 =178

32

249

224 |

R56 %

R56

s 58

Je-li tedy délitel desetinny zlomek,
nasobuje se délitel i délenec 10ti, 10Gem,
1000em . . . pokud totiz v déliteli 1,
-2, 8 ... desetinnh mista se nachazejis
potom se délenec celistvym ¢islem, ve
kteréz se délitel byl proménil, déli
3t der Divifor ein Degimalbrud, {o muItmIlgtett nan
Distfor b Divibend mit 10, 100, 1000, ... je
nadhdem ber Divifor 1, 2, 3 . fbegunaIﬁeffeu I’)at
bann twird: Det S)tmbcnb bmd) bic gange Bafﬂ ald
welde ber SDfmfot erfd)emt bividiert.
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§ 85. Ukoly.
1) 37428 :  10=37428,
2) 9478 : 100=0'09478.
3) 7093'5 :10000=? 4) 46792 : 1000=?
5) 937'544 : 8 6) 194086 : 20
117198 97-043
7 94178: 9=  8) 1072 : 16=2
9) 10935 : 15=? 10) 374185: 37=?
11) 759083 : 917=? 12) 8875 :687=1?
13) 0652464 : 184=2  14) 160979 : 305=2
~15) 179-54 dalte isly 10, 100, 1000, 10000.
16) Cislo 571082 d&lte 2ma, podil 3mi, a
tak dale 4, 5, 6ti. ‘

17) 12ty dil ze 3-948 je 15krat vEt¥i nezli
které Cislo?

18) 1000 videnskych stop rovnd se 316
metrim; kolika metrim rovnd se 100, 10, 1 vid.
stopa ? ‘

19) Kolik centl je 87 ¢, 148 &, 298-3 & ?

20) Kolik zl. &ini 53 kr., 253 kr., 12975 kr. 2

21) Kolik sdhd &ni 5/, 325/, 87-82'2

22) Kolik dni je 12 dni 10 hodin 39 minut?

39 : 60=0-65 hod., 10-65 : 24 = 088275 dni;
tudiZ 12 dnf 10 hod. 39. min. == 1288275 dni.

23) Kolik sdhd &ni 13° 4/ 5 92

- 24) 58 ot 35 & 8 loti =% ctk.

25) Stoji-li 27 cti. 613-56 zl., po &em je

cent? ‘ :
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: 26) Po (em je 1 loket, jsou-li 64 lokie za
139 zl. 44 kr.?

27) 41 védro je za 462:35 zl; zad bude
1 védro, zad 13, 29, 54, 24 ‘75 Vedel ?

28) Zad bude 19 loket, stoji-li. 33 lokte
102:36 " 4l. 2

29) Je-li 57 métic za 2734 zl.; co hudou
stdt 32:375 métice?
' 30) 5607 : 89=56:07 : 89=063
534
R67
267

== 2

831) 5246:02 =—?32) 16:7872: 3:2 —?
. 33) 43712:503 =?34) 81738: 898=2
. 85)  5923:0072=?36)0:0211296: 372=%
- 37)0-005355: 00017=238) 039241:125 =?
39) 48837:2:0:189=?40) 26:80128:62:04=2 -
‘ 41) KdyZ jsou 25 lokte za 834 zl » PO
dem je 1 lokei?
42) Po tem je 1 cent‘,_kdyz 34 ciu. jsou
za 5852 zl; zadé bude 5, 1738, 2375 ctu.?
'43) Zat bude 371 vidra, kdyz‘ ]e 17- 25
' védla za 21673 7.2
44) Bovné-li se celnd libra 0-8928 vid. & s
kolik celnych liber md vidensky cent?

45) Co stdla hifvna distého stiibra, kdyZ
“za 862 luwny 78 zl. 42 kr. zaplaceno bylo?
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- 46) Po fem se podita 1[7° stavebného
mista, stoji-li 60 [0 12 [ 418 z1. 12 kr.?

47) Kolik terstskyeh 'stari rovnd se 5165
videnské mélice, je-li 1 terstsky star— 12054
videnské méfice 2

48) Podlaha jedné svdtnice md 13°567[|",
a délka jeji jest 4175°; jakd je jeji Xifka?

49) Kolik véder vody udrzi kalna, 7-24/
~dloulid, R-37' Sirokd a 1:15' hlubokd, obsaluje~li
1 védro 1-792 kubické stopy? ‘

50) Role, 37-56° dlouhd a 23-85° &irokd, .
- koupena byla za 278-25 zl; po ¢em byl []°?

51) Jak veliky jest primér kruhu, jehos
obmér jest 10°2 '

52) Cisai'stvi rakouské obsahuje 10816:94
rakouskych neb 11805-89 zemépisnyeh &tverco—
vyeh mil, a poditdi 89932890 obyvaitelii; kolik
zemépisnych [ mil vejde na 1 rakouskou [Jmili;
kolik obyvateli piijde v praméru na 1 rak., a
kolik na 1 zem&p. [ mili? ‘



il ¢tvrty.
O poédtech s proporcemi.

(Die Proporzionsrediuung),

L © poméf_e ch.

§ 36. Kolikrat jsou 3 obsateny ve 123
kolikrdt 4 centy ve 20 centech; kolikrdt je 37
zl. vice nez 9 zl.? — Kiterym pofiem muze se
to vyhledati? ' '

Kdyz dvé ¢&isla spolu porovndvdame, aby-
chom zvédéli, kolikrdt jedno jest obsaZeno ve
druhém, nazyva se porovndni takové, je-li sa-
mymi t€mi &isly vyjadieno, pomér. Prvni z t&8ch

dvou tsel slove piredni ¢lem, druhé zadni

¢len. TWenn man zvet Babhlen mit efnander wvers
gleiht, um zu fehen, wie oft die eine in Der anbern
Centhalten ift, fo nennt man eine foldhe Weyglei-
dung, durdy bdie Bablen felbft. audgedridt, ein
Berhiltnis, Die evfere von ben beiben [ahlen
witd bad Bordberglied, die zveite dad Hinterglied
genammt, — Tak minime pomérem ,,12¢i ke 8%
uddni, kolikrdt 3 obsaZeny jsou ve 12, t€mito
tisly samymi vyjadfené, tedy naznadeny podil
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12.: 3; d&lenec 12 je preduim ¢&lenem, délitel
3 zadnim &lenem. Pomér 12 : 3 &le se ,, 12 md
se ke 3%, anebo kratdeji ,12 ke 3%. Dad Wer-
palnid 12 ¢ 3 wivd gelefen: 12 verpaflt fidh zu 3,
opet Flivger: 12 ju 3,

- Cleny poméru bud jsou &isla jmenovand,
neb nejmenovand; jsou-li jmenovand, museji miti
stejné jmeno. Mize-li se z 15 zl. a 3 loket
sestaviti pomér? Proé nemiZe?

Jestlize se predui &len zadnim skuatedng roz-
déli, jmenujeme podil exponentem (vyklada-
telem) poméru. DWenn bad Vorderglied durdy dad
Hinterglieh wirflidy dividiert witd, fo feifit der
Quglent der Grpowent ded Berhiiltniffes,

Ustanovte exponenty nasledujicich poméri:

6:3, 3:6,10:2, 82 & : 4 &, 85 zl.:
15 zl; 127, 22° 1 5% 15 loket : 35 loktlim,
70l 304, B4 33, 872 : 121,573 4l : 5L 2l
© § 387. Pomér, jehoz Eeny sob& jsou rovny,
nazyva se pomérem rovnosti. Gin Berhalmis,
in weldhem Deide Glieder gleich find, Heifit ein BVers
haltnis der ®Gleidheit. K. p. 6 : 6. Hxponent
takového poméru je 1.

Pomér, jehoz predni &len vEtdi je nezli zadni,
slove sestupny. Gin Berhaltnis, deffen Vorderglicd
grdfer ift al8 bad Hinterglied, heiht ein fallendes
Berfaltnis. K.p. 6 : 3. Exponent takového po-~
méru je vEtSi nez 1. ‘ ' '

Pomér, jehoZ pledni &len mendi je mnexli
zadni, jmenuje se rostouct. Gin Berhiltnid, vef-
fen Worderglied fleiner it ald bad Hinterglted, hHeipt
ein fteigendes BVerhiltnid. K. p. 3 : 6. Hxponent
takového poméru je mendi nef 1, ‘
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Iieknetc pet pomuu wvnobtl, pet sebtupn}’rch
a p&t rostoucich poméri.

'§ 38. Dva pomdry, maji-li t¢hoZ vyklada-
{ele, jsou si rovmy. Iivet %cmf)a[tluﬁ'c, weldye pear=
feIBen Grpouenten Haben, fmb einquber gleidh. K. P
10:5a6:3,18 zL:3 4. a30 % : 5 &4

Rekndte ncl\ohl\ © pomeéri, lxtelé jsou rovmy
poméra 8 : 2. — Mize-li pomér sestupny roven
byti rostoucimu? Proé nemize?

Velikost pomelu wileZi jediné na _exponentul 3
proto ziistane pomér tak dlowho nezménén, polcud
poduZi stejného exponenta.  Die Srife eines Bers
I)h[tmﬁ’eé Diimgt nue vou dem Crponeuten ab; dayiuam
bleibt ein Verhilnid - fo lange ungednbert, af8 - e8
penfelbent Grponenten Dbeibelylt,

Pomér tedy ziistane nezméndén, lulyz se
pi'edm i zadni ¢len stejnym ¢islem znasolb i,
anebo stejnym ¢islem rozddli. Gin Verhaltrrid
bleibt unveriimbert, wenn man Border= und Hinterglied |
mit Derfellen Bahl mn{tmhg,xert pber burdy biefelDe
Sapl bdividiert. K. p. pomér 12 : 4, kdy% obajeho
leny 2ma zndsobime neb 101,delune, da pomery ’
24 : 8 nebo 6 : 2, kteréZ oba danému pomEru
jsou rovny, mache stejného exponenta. 3. E
' Pomen, ve kterém se nachdzeji zlomlcy
nebo smiend isla, miZe se pomoci nasol)el’u
piredstaviti celistvymi éisly. Gin Berhilinia,
weldem Buiiche oder gemifdite Jablen borfmnmen
Cfann mant wit Hilfe der Multiplifazion ) garae
Bablen davfrellen.

4:'§‘><3 9 :7 2>< {%XQO
12:2 C18:15 15:8
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Predsiavie ndsledujiet  poméry  eelistvymi

éisly:

3. . 5. B3 . 89.5 7 .5 1.
15 BT 80 0k
32 : 44, 551 64, 91 1%5: 154% ¢ 1§, 1§ 193,
ROLY + 8L, 1283 : 458, 05 :38, 6: 23,
354 : 12:66.

Délenim se miZe kazdy pomdr, jsou-li oba
“Cleny jeho stejnym dislem délitelny, zhkratit. Mit
~ Hilfe ver Divifton famn jede8 Verhilinid, deffen Heive

Gilieber durch diefelbe 8«[}[ thetlbay find, aﬁgcfmz,t
werben. K. p.
16 :12  , 12:21 48 : 120
4: 3 a7 12: 30 .
; 2: B

Zkracujte nasledujici poméry na nejmendi &isla:

3:9,10:8, 27:15, 8:28, 30: 24, 20: 45,
6:60, 72:48, 90:36, 32:80, 112 :144.

Mime-li pomér uvésti v nejjednodussi po--
dobu, musime jej nejprvé, jsou-li vném llomky
predstaviti celistvymi &isly, a potom pokud moZnd
zkracovall. Um ein Verhiltnis auf die einfachite.
@eftalt gu Dringen, muff man e8, wenn davin Brirde

vorfommen, guerft in gangen %a@[cn bavjtellen, i
panm, wemt ¢8 mbdglidh ift, abFitvzen.

- Uvedte nasledu]lcl pomely v ]lG_]JGdllOdll§Sl -
podobu: 8 : 52, S : 9, § : 6, 52, 3L 13,
53: 64, & 15, 15, os 041 48, 11 '1001,1
-125 73, 86: 42 31 28 795 - 3‘7 o
$ 39 Ulle

1) Jedna vz je 369, drubid jen 240 vysolm.
jak se md vyska prvni vide k vySce druhé véze?
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) Jak se ma stopa k sahu, stopa k palci?

3) Jak se md pétnik (novych penéz) ke zlatému?

4) V jakém poméru stoji 1 libra k 1 lotu?

5) 1 & cukru je po 42 kr., 1 & kdvy po
56 kr.; jak se md cena cukru k cend kdvy?

6) V jakém poméru stoji velikost dvou za-
hrad, z nichzto jedna obsahuje 8409, druhd
144 [Jo?

7) Jeden dim stoy 8560 zl., druhy 12320 zl.;
v jakém poméru stoji ceny téchto dowmd?

8) Jeden sdl je 5;° diouhy a 430 Siroky;
v jakém poméru stoji délka jeho k ifce ?

9) Ze dvou mlynskych kamend otddi se Je-
den za minutu 90krdt, druhy 75krdt; jak se md
rychlost jednoho k rychlosti druhého?

10) A ujde za hodinu 3, B 3 mile; jak
se ma k sob& rychlost jejich?

11) A-vjde za 3 hodiny tolik jako B za 4
hodiny; jak se k sobé md jejich rychlost? —
Jako 4 : 3, nikoliv ale jako 3 : 4; pro&?

12) Balxouska, mile md 4000, zem8pisnd
3913 videnskych sdhii; jak se md rakouskd mile
k zemépisné?

13) *Jeden posel ujde za 10 hodin 6 mil,
jiny za stejny ¢as 8 mil; jak se md k sob& chh
rychlost?

- 14) Koule z déla uleti za sekundu 700,
zvuk 1050 stop; v jakém pomdru stoji 1ychlost
délové koule k- 1ych10st1 zvaku?

~15) Jak se k sobé maji ceny dvopch ho-.
din, z nichZ jedny jsou za 65 zl. 20 kr., druhé
za 36 zl. 12 kr.? :
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16) A uzdvihne 95 @, B 1] centu; jak
se maji k sobé sily jejich?

17) A zpracuje za 4 hodiny tolik, co B za
6 hodin; jak se budou mzdy obou k soh& miti?

18) 100 zl. konvenénich plati 105 zl. rak. &
jak se ma krejear konvenéni k novému krejeari?

19) Pruskd libra md 0-835, saskd 0893 .
videnské ¢4; jak se md pruskd libra k saské?

20) Slunce je od nadi zemé 21000000 mil

vzdédleno; stredni vzddlenost Iuny (mésice) od

zemd je 51000 mil; jak se majl tyto vzddlenosti
k sohé?

21) Otec m4 42, syn 6 let; v jakéni po-
méru stoji vék oteiv k véku synovu; v jakém
poméru stdl pred 3 lety?

22) Cent jistého tovdru stoji 20 zl, b cti.
stoji tedy 100 zl.; jaky pomér je {u mezi vihou,
a jaky mezi cenami toveiru?

Pomér véhy 1 :

» cen 20 : 100 anebo 1 :
oba tedy poméry jsou si rovny.

23) 16 d&lnikd muZe jistou zed vystavéti
za 20 dni, 8 délnikda bude k této prdci pot¥ebo-
vati dvakrdt tolik &asu, tedy 40 dni; jak se.
k sob& maji éisla délnika a &isla dni?

Pomer ~pottd délniki 16 : 8 anebo 2 : 1

” s dni 20 : 40 anebo 1 :2.

Rovnd se tedy pomér poéti délnikd poméru
potti dnd, ale v obraceném porddku.

Cvidebnd kniha v pootech pro btvriou (fidu. 4
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Ii. © proporcich ¢ili srovnalostech.

§ 40. Srovmini dvou sob& rovpych po-
mérit jmenuje se proporce. Die Gleichftellung vou
el gleidhen Weehitlniffen Geifit eine YProporvgion.
K. p. poméry 8: 4 a 6:3 jsou si roviy;
jest-lize je spolu znaménkem rovnosti ‘spojime,
tedy je vyraz 8 : 4=26 : 3 srovnalost, kterdd
se Ste: ,8 se md ke 4 jako 6 ke 8%, anebo
kratdeji ,,8 ke 4 jako 6 ke 3%. (8 verhart fih it 4
oie i) 6 su 3 verhalt, ober: 8 zu 4, wie 6 u 3)

Kaldé proporce slofena je ze dvou sobé
rovnych pomérd, tedy ze &yr &leni. Prvni a
ttvrty Slen jmenujl se krajnymi, druhy a tietl
stiednimi fleny srovnalosti. Sede Proporzion befteht
aud 3wei gleichen Berhiltniffen, dbaher aud vier Gliedert.
Dad crfte nnb viete Glied werden dufeve, vas zweite
und hritte inmeve Glieder ber Proporzion . genannt.

Vyhledejte pét pomérd, které by se rovnaly
- pomdru 6 : 2, a sestavte dva a dva ve srovnalost.

Hiedejte” ndkolik pomérd, které maji téhoz
vykladatele jako 3 : 7, a opét sestavte dva a
dva ve srovnalost. » ‘ :

MizZe-li se z poméri 8 : 2 a 15 : 3 se-
staviti proporce? a proé nemiiZe 2 :

Zkoudejte, zdali ndsledujiei vyrazy jsou
pravy, a zdali tedy predstavuji srovnalosti:
1) 4:6=6:9 2 12:3 =15:3,

3)20 :4 =86 : 9, 4)18:6 —=R7:9,
) 2 :5 =17 :8, 6) 7:3 = 8:7,

. 751 :3 =84 :2 8)40:9 =30:7,
9) 84:2)=14: 1, 10) 16:24=18:34.
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" § 41. ZkouZejte  pravost ndsledujicich po-
stavek: ‘
D10 5=12: 6, 5) 5:10= 6:12,
) 10:12=5: 6, 6)12:10= 6: b,
3 6: 5=12:10, 7) 5: 6=10:12,
4) 6:12=5:10, 8) 12: 6=10: 5.
‘Jestlize tedy v proporei ‘
1. stiredni ¢leny spola,
2. krajné ¢leny spola,
3 stredni &dleny s krainyml premé-
stime: vyjde vidycky prava proporce.
Wenn man in einer Proporgion
1. die inttern @lieder mit einanbder,
2. die duferen Glieder mit einanber, ;
, 3. die inuern Glieder mit ven dufiern vevtaufcht,
o ehalt man ftetd wieder eine 1id)tige PBroporyion.

Kolikerym splisobem miZe se tedy kaZzdd
srovnalost predstaviti? ‘

§. 42. Ndsobte ve srovnalosti 4 : 2 =6 : 3
vielikym moznym spisobem vidy jeden krajny
a jeden stfedni &len 3mi, a zkouSejte, zdali srov~
nalosti tak dosazené budou pravy:

12 : 6= 6 : 3, 4:6=6:9,

12 : 2=18 : 3 4. 2=18 : 9.

- Proporce tedy nepi estane byti pravou,
kdyZ se jeden krajny a jeden stiedni élen
stejnym &islem znasobi. Gine EBwpmz,wn hirt
md)t auf ridtig au fein, wemt man efn innered und
- ein dufiered Glied mit vexfelben Zahl multipliztert.

Tim, se méZe kakdi proporce, v které se
n&(}haze_]l zlomky, predstaviti cehstvyml ¢isly,

4 *
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Gine Proporzion in welder Bride vorfommen, fann
man in gongen Jablen davfellen, & p.
8:4;=12:18 Zde se prvni a druby
6:9 =12 : 18 ¢&len 2ma znisobil,
Kdyz vproporei x : 6 = 2% : 3, ve které
x predstavuje ¢len jeStd nezndmy, zndsobime tyetf
a étvrty &len 6ti, povstane z tohox:6 = 4718,
Predstavte nasledujic proporce celistvymni 8isly:

1) x :2=5:7 2) x :3, =563 . 3
8) F:x=4:6 4)62:x =4 : 1}
5) 8% : 5: x:4 6)12: 4L = x . 3
7) 21]52":9%: %— X 8) 7115-:4;-0 :22%: X

'9) 73 : x=54:9 10) x:12:35=9'5 : 814,
§ 43. Délte v proporci 24 : 6 = 36 : 9
vielikym moznym spasobem- vzdy jeden krajny
a jeden stfedni élen 3mi, a zkou3ejte, zdali &isla
tim dosaZend vidy je§td &ni pravou proporei.
Proporee tedy nepirestane byti pravou,
kdyZ se jeden krajny a jeden strednxi ¢len
~ stejnym &islem rozdéli. Gine Broporzion Hirt
nidgt auf vidtg u fein, wenn man ein inteved und
ein- qufered Glied buvd) viefelbe Jakl dividievt.
Kazd4 proporce tedy, v které jeden krajny
a jeden sttedni &len stejnym &islem jsou déli-
telny, miZe se piredstaviti mensimi ¢isly. M
© fann jedbe Proporaion, in weldher ein inmered unbd ein
fufered Glied durh diefelbe Jahl theilbar find, in
Eleineven Jahlen davitellen. K. p. :
x:14=3 : 35 24 : 80=x : 15
x: R=3: 5 12 : 15=x : 15 -
- 12 : 1=x: 1.
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Predstavte ndsledujici proporce nejmendimi
celistvymi ¢&isly:
1) x:12=15:25 2) 34: 9= x:15

3) 8:10=10: x 4H12: x = 9: 4
5) 36: 24=9 : x 6) x:24=15; 20
7N 50:10=x:8  8) 9: x=12: 20
N H:3F=x:4 100 2: =14 x
1) 54: x=4:4 12)13: 2 = x: 6
13) x . 8":1 3 14) 1:01= 5
15)01: 03=1: x 16) 3:4: :1'5:0'15.

§ 44. Vyh]edame—h v p10p01014 2=10:5
soudin krajnych a taktéZ isoutin sitednich &lent,
presvéddime se, Ze kaZdy = mhm soudind roven
~ jest 20ti.

Sestavte nékolik proporci, a vyhledeﬁe z kazdé
soudin krajnych a souéin strednich &lend; jakého
spiisobu budou vZdy tyto soudiny?

V kazdé proporei rovna se tedy soudin
krajnych ¢lemit soundina stirednich &éleni.
Sn jeder %rnporgion ift bad Prodbuft bder dufern
®lieder gleih bem Prodbufte ber innern Glieder.

Pravidlo toto poddvd ndim druhou znamku,
podle které muZzeme zkoudeti, zdali proporce je
pravi.

Zkousejte podle této znamky plavost ndsle-
dujicich postdvek:

1) 60 :12=10: 2. 2) 16 : 4 —36:

6
3) 9 :12=8 :14 ‘4)"35 : b —28: 4
5 7L 9=RL:3 6)155 2 =17: 3
7) 53« 6 =2%:3 8) 61 113=11:24

9) 45: T=8 ; 143 10) 0-12: 0:04= 02: I
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§ 45. Rozhodnouti proporei znamend,
z proporce, Vv které i¥i &leny jsou zndmy, vy-
hledati &tvrty nezndmy &len. Gine Proyposzion
auflofen heift, ausd einer Proporgion, in weldher vrei
@licver befannt find, bas wierte unbefannte finden,

Cheeme-li vyhledati krajny ¢len pro-
poree, znasobime spolu oba stiredni ¢leny,
a soudin rozddlime druhym Kkrajnym
¢lemem. 1w eint Gufered ®lied ber Propovzion zu
finben, multipliziert man bie Deiben innern Glieder

mit einanber, und  bivipiert da8 Produft durch bdad
befannte dufieve GTiep. K. p.

x:38=7: 4 4 15=8: x
_ 37, : 15X 8
+T~3-43?:5-14—x: v = 30.

Cheeme-li vyhledati stiredni ¢len pro-
porce, znasebime spolu oba krajné ¢leny,
a soudin rozdélime druhym stiednim
Clenem. i ein {unerved @lied der Proporzion yu
ftnben, wultipliztert man die beiden duferen Glieder.
- mit . einauber, und bividiert dad Produft durdy Das
- anbeve innere Glied, K. p.

4:x=2:3 . 3 :5=x:20

x:i1_>2<_?1: x:3><20:12;
JestliZe proporce obsahuje zlomky anebo
dd-li se zkritit, tedy se'nejprvé predstavi nej-
- mendimi celistvymi &sly a potom -se rozhodne.
 Rozhodnéte ndsledujici proporce:
1) x: 2=15:8 2)x:9=8:24
3)9:12=15: x 4)9:x—63: 56
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5)42 : 18=x:7 6) 15 :84=30 . x

Nx:3=16:3 - 8)%:6=x:2
N5:4=x:3 10) 4 : x=2: 3
11) 25 : 5=3%: x 12) 5% s d=x:14
13 x:3=21:3 14) 32+ x=24: 5
15) 5% : x=81 : 74 16) 13 : 53=8} : x
17) x: 334=}: § 18) 103 : 33=63 . x

19) 14 : x=2%: 33 20) 63 : 13=—x: 3}

21) 1812:273=x:874% 22) x:575=3141:18}]
23) 8175 :x==504%:35 24) 897% : 494—=—x: 44%
25) 05 : 1-35=08:x 26) 475:045=3325:x.

-§ 46. Dva drohy tisel jsou si piimo sro-
vnaly anebo jsou spola v primém poméra,
kdyZ ke 2-, 8-, Bndsobnému &islu jednoho druhu
nalesi také -, 3-, Hndsobné &islo druhého drubu.
[wei Arten von Jahlen find gevade proporvxioniert,
ober fiehen in gevabem Werhiltniffe, wenn gu einer 2,
3, 4mal fo grofen 3afhl der einen vt andh eime 2,
3, 4mal fo grofie Sabl der andern Urt gehdrt, K. p.
2nésob téhoz zboZi stoji téZ 2ndsobek penéz;
Sndsob zbhoZzi bude stiti Budsob pendz; zboX a
cena jsou tedy spolu v pFimém poméru. -

Dva druhy &isel jsou si obracené srovnaly
anebo jsom speln v obraceném pomeéru, kdyZ
ke 2-, 8-, 4ndsobnému &islu jednoho drubu nd-
le# jen polovice, t¥etina, &tvrtina . é&isla druhého
druhu. Swet Arten von Jabhlen find verfehrt propor=
siontert ober frefen im verfefrien Berhaltnifie, wenn
ju einer 2, 3, Amal fo grofien Zahl ver einen Art
nur ber 2te, 3te, 4te Theil won ber Bahl Der andern
At gehsrt. K. p. 2ndsob d&niki hude k jistému
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dilu poti‘ebovatl Jen polovwe tasu, 3ndsob d&l-

nikd jen tretiny &asu; pocet delnikd a fas price
jsou tedy spolu v obrdceném poméru.

Skoume]te, zdali ndsledujici druhy é&isel plimo
- neb obrdcen spolu jsou srovnaly:
1) Jistina a troky. (Kapital und Iins.)
2) Jistina a &as.
3) Cas a troky. ‘
- 4) Cas prdce a mzda. (cbeitdzeit und Lohn.)

5) Cislo stravniki a vystadeni stravy. (Safhl
ber gu Tdhrenden und Dauer der Yebendmittel.)

6) Cislo dddick (ber Grben) a velikost po-
dila dédiéného. (Grofie ded Grbtheiled.)

_ 7) Rychlost a délka vykonané cesty. (@e,
{hwinbigheit wnd guelicfgelegter Raum.)

8) Cas a délka vykonané cesty.

9) Cas a rychlost pohyhovdni. (Gefdwindigs
feit et Bewegung.)

10) Viha ndkladu -a povozné. (Gewidt ber
Qaft und Fradhtlohn.)
- 11) Dalekost cesty (LWeite bed Weged) a po-
vozné.
12) Viha ndkladu a dalekost cesty.

18) Cena oblh (PBreid bed8 Getraided) a vaha‘
chleba.

'14) Vilad k n&jakému pfedsevzeti a zisk.
((&mIage et einer Unternehmung und Gewinn,)

15) Vehkost vkladu a 8as pfi stejném zisku.

(@ubﬁe ber Ginlage unb bdie Jeit bei gleihem Gewtune,)
16) Délka a obsah. (%énge wnd Subalt)
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'17) Sitka (Breite) ‘a ohsah.

18) Vytka (H8%e) a obsah.

19) Délka a Sitka pi stejném obsahu.

‘Jsou itakové druby é&isel, které sice od sebe
zaviseji, nicméné vSak ani primo ani obricend
srovnaly nejsou; k. p. €as paddni a prostora,
kterou padajici t€leso projde (bie Zeit bded Falles
und der vou dem fallenbden Kbrper guvitdgelegte Rawm),
tize ¢lovéka a jeho vek (fein Alter), velikost a
cena diamantu, zreadla. '

§ 47. Jsouw-li dva drahy ¢isel pitimo
neb obracené spolu srovmnaly, miZe se
vidy ze dvon a dvou naleZejicich k sobé
Cisel obojiho druhw sestaviti proporece.
Wenn et Wvien von Bablen in einem geraben oder
Cverfebrten Werbhiltniffe fieben, o fann man inmer
aud gwet Paaren jufommengehdriger Sahlen bder beiben
Arten eine Proporgion bilbew, K. p. |

3 lokte sukna jsou za 12 zl., 6 loket sukna
jisté bude za 2krdt tolik, tedy za 24 zl.; i maji
se tedy: : ‘

3 lokte : 6 loktim — 12 =zl : 24 zl., nebo
‘ 3 :6 =12 : 24.

8 déniku pottebuje. k jisté. prdci 10 dnij
4 délnici budou k téZe prdci potrebovali 2ndsob
tolik ¢asu, tedy 20 dnij i md se tedy:
8 déln. : 4 d&ln. = 20 dni : 10 dnim, nebo
: 814 = 20 10. ‘

~ Jsou-li tedy dva druhy Sisel ptimo neb obri~ |

cend spolu srovnaly, a postavime-li dvé &isla
jednoho :druhu do - poméru, tedy daji vzdy také
i dv& k nim ndleZejici &isla. druhého drubu, vzatd



82

bud v tém¥% neb.obrdceném potddku, pomdr, ktery
se rovng predeflému. MWenn gwei Avten von Jahlen
gevabe ober verfehrt propovaioniert {ind, und man
fepet awei Saflen ber einen Art in ein BVerhilinis,
fo Bilben immer audy Die zloei gugehbrigen Jahlen
ber anbern Art, in Ddevfelben ober in umgefehrter
- Ovomng  genommen, ein Berhaltnid, welded bem
votigen gleidd ift. ’
Toto -neplati (findet nidht ftatt) o dvou dru-
zich takovych &isel, které ani piimo ani obrdcend
spolu nejsou srovnaly.

I, © pravidla trojélenovém.
(Regula de tri.)
Potitdni z paméti i ciframi.

§ 48. Pravidlo trojélenové é.regulade
tri uéi, jak se ze t¥1 danych &isel jmenovanyeh
vyhleddva &tvrté nezndmné &islo pomoei srovna-

lostl. . Die Regeldetri lehrt, wie aud brei gegebenen
Benanntenn Saklen eine vierte mit Hilfe einer Pro-
porgion gefunden wird,

Aby se tedy tkol dle trojélenového pra~
vidla' mohl rozhodnouti, musi obsahovati dva
druhy &isel, z kterychby se proporce sestaviti
dala, kteréZ tedy bud pfimo bud obrdcend spolu
jsou srovnaly. Déle museji-t¥i &isla byti zndma,
‘a-sice -dvé- jednoho druhu, a jedno z ndleZejicich
k fomu &isel drubého druhu. - - T
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Shleddvate~li tyto vyminky (%ebmgungm} ‘
v nasledujwun vkolu: ‘

Stoji-li 4 & jednoho zboZi 52 kr., za kolik
klejcalu budou 3 & téhot zboki? ‘

§ 49. Spusob jakym se pti tomto poctu
postupuje, pozndte z nasledujicieh piikladi:

1) 5 & cukru stoji 2 zl; 28 kolik zlatych
‘bude 19 & cukru?

Dva druby &isel jsou zde 11b1y a zlaté, kieré
jakoZto vaha zhoZi a jeho cena primo jsou spolu
srovnaly; i miZe se tedy sestaviti znich srovna-
lost. Postavime-li totiZ nezndmé ¢&islo x a stejno-
jmenné s nim &islo 2 do poméru x : 2, tedy se
1 také ndlezité kiomu podty liber 5 a 19 museji
dit sestaviti v pomdr, kteryby se rovnal pie~'
dedlému. Nyni nastane otizka: v jakém pmadku
se musi 5 a19 uvésti do poméru, aby se pomdér
ten vyrovnal poméru X : 2% Abychom to poznah,‘
musime vE&d&t, zdali x, az vyjde, bude v&tSi nebo
mensi nesli 3. I sudme tedy: kdyZz 5 @ stoji
2 zl., bude~li 19 & stati viee & ménd nez 2zl ?
Ovéem ze vice; x bude tedy vEt81 neZli 2, a proto
pomér x : 2 bude sestupny. Nésledovné uvedeme '
1 Yisla 5 a 19 druhého tvaru ‘do poméru sestup-
ného, totiz 19 : 5 a budeme miti srovnalost:

| :2=19:5 ‘

19 ‘
2>< — 3813,
 Stoji-li tedy 5 ¢ cukru 2zI., budeme muset

za 19 @ dati 7¢ zl.

%) 0d 8 centii bylo 9zl povozneho zo~
.placeno, kolik zlatych by se pla.tllo od 3 centu?

z behoz na’msleduj‘e, Yo x =
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- Zde op¥ mame dva druhy ¢isel, kieré piimo
spolu jsou srovnaly, toti¥ centy a aAaté , jakoZto
véha a povozné. Postavime-li tedy X a stejno- .
]menne s mim &islo 9 do poméru x : 9, tedy
musejl i ndlezitd k tomu &isla centit, v tom sa-
mém anebo v obraceném porddku vzatd, dati
pomér, kteryby se rovnal prededlému. Abychom
avedeh, zdali x bude v&&i & mendi neZ 9,
ptame se: kdyZ se od 8 eentl platdo 9 7. p ,
vozného , bude-li se od 3 centi platiti vice &
ménd nez 9 z1.? Pajrnd e méné; x tedy bude
mens$i ner 9, a pomér x k 9 bude vzestupny,
proto musime i také &sla 8 a3 postaviti do po-
méru vzestupného, toti¥ 3 : 8. I budeme miti
srovnalost:

:9=3 .8
93

x:“*_%—w

0:

| Kdyz se tedy od 8 centli platilo 9 zl., bude
se od 3 centii platiti 3§ zl. povozného.

- Poditajice dle pravidla trojéleno~
vého , postavnne X za prvani, a stejno-
jmenné s nim ¢islo za druhy élem pro-
porece; dvé Cisla druhého tvaru prijdouw
v nalezitém poradku do druhého poméru.

Abychom poradek ten ustanovili, po-
- suzujme z okolnosti daného wikolu, zdali
X, & vyjde,' bude vétsi nebo mensi nezli
¢islo s nim stejnojmenné -Ma-li x vyjiti
vétsi, tedy je prvni pomér sestupny, a

obé ¢tisla druhého spﬁsobu téZ se muse,]i
uvésti do sestupnéhe poméru. Pakli ma



"85

x vyjiti mensi, tedy je prvni pomér ro-
stouci, a obé drubd ¢isla uvedon se té%
do rostouciho poméru.

Potom se proporce rozhodne a na-
lezenému ¢islu da se to jmeno, _]dké ma
¢islo stejného spisobu s Xx.

Bei der RNegelbetri fept man x in bad erfre, und
bie bamit gleidhartige Bahl in bad zweite Glied bder
Proporzion; die pwei Jahlen der anbern Ant Fommen
in gebhiriger Ordbnung in bad gweite BVevhaltnis,

Wm biefe Orbuung zu  beflimmen, Beurtheile
man oqud ben Umftinben bder Yufgabe, ob x grifer
ober Fleiner audfallen wirh, al8 die bamit gleidhna«
mige Zabl. Soll x grifer ausfallen, fo ift dad erfte
Verhaltnid fallend, und man muf andy die beiben
Sahlender andbern Art in ein fallended BVerhaltnis
Bringen. Soll aber x fleiner ausdfallen, fo it dad
LVerhdltnid freigend ; man ringt daher auch die Heis
ben andern Sablen in ein freigended Verhaltnis, ‘

©obann [bfet man bie Proporgion auf unbd gibt
ber  gefunbenen Fahl benjenigen fﬁamcn bert bie mit
x gleidartige Jall Hat.

isla stejnehO drubu, aé nejsou—h jiz steJno—
~ jmennd., museji se pred postavenim ikolu uvésti
na stejnd jmena. Die gleidhartigen Sahlen mitfen,
© wennt fie nicht {hon gletdnamig find, nody vor dem
‘QInfage auf gleiche Venennung gebradht werden.

Ukoly, které neobsalmp puli§ velikych é&isel,
mohou se vétSim dilem sndze a rychleji 1eah0d—
nouti z paméti, nezli pisemné.

- §. 50. Ukoly k potitani z pamétl i clfla,ml

1) 3. lokte sukna JSOH za 156 zl ; ‘zad bude ‘
12 loket? ‘
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Z paméti: Jsou-li 3 lokte va 15 41, tedy
bude jeden loket jen za tFetinu 15t zl totlz
za 5 zl.; 12 loket bude ale za 12krit vice nek
1 loket, tedy za 12 XX 5 zl. = 60 zl.. — Anebo
kratleji: 12 loket je 4krat tolik co 3 lokte;
jsou-li tedy 3 lokie za 15 zl, bude 12 loket za
4krat 15 zl. = 60 =zl

Pisemné 3 lokt. 15 zl. x:15=12 : 3
12, x x =60 zL

Pri plsemnem rozhodovdni tohoto a ndsle-
dujicich kol rozumujte podobnym spisobem,
jako v obou prikladech § 97.

2) Po lem je mds vina, jsou-li 4 védra
za 48 zl.?

Z paméti: Jsou—h 4 védra za 48 zl., tedy
bude védro za &tvrtinu 48mi zl, totiZ za ) zl. ;
mds stoji  jen éty;ycaty dil toho, co vedlo,
20ty dil 124 2L je 12 petmku, 40ty dil tedy
polovice  toho, totiz 6 pétniki anebo 30 kr.
Mds tedy bude za 30 kr.

 Pisemné: x zl. 1 mds x : 48 =1 : 160
48 ,,160 » X=qgzl. =30 kr

3) 100 =zl sttmy nese rotné 5 zl. uroku;
moc-li drokil dd za tyz Gas jistina 240 z1. Anebo
krat¥eji: moe-li vrokd dd 240 zl. jistiny za rok
- po. 5 ze sta (procentech) (su 5 Procent)?

% paméti: 100 zl. dd roén& 5 zl. uroki;
200 zl. tedy 10 zl; 40 zl. je jen pétina
200 zl., tedy také da jen pétinu 10ti, zl., t.
2 zl. nroki; 240zl da tedy 10 a 2 zL &
12 zl. droka. R
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Pisemné : 100 zl. jist. 5 zl. vur. 5-240 100
240 ,, X 4, x = 12 zl droki

4) Kterd jistina da .po 4 ze staroéné 50 zl.
aroki?

Z pa,metl Abychom dostali 4 zl. rodnych
1aroki, musime uloZiti 100 zl. jistiny ; abychom dostali
48 zl, urokd, musime uloZiti 12krat tolik, tedy
1200 zl. jistiny; abychom dostali 2 zl., k tomu
vystadl ulozit polovici 100 zl. tedy 50 zl. Aby -
tedy rotné uroky &inily 48 a 2 t. 50 zl., mu-
sime uloZiti 1200 a 50 t. 1250 =zl Jlstmy

Pisemnd: 100 zl jist. 4 zl. . x:100="50:4
X 50 ,, x ==1250 zL jist.

5) Mi~li kuchatka na mésic 4 zl. sluzby,kohk
bude miti na 12 dni?

; Z paméti: Na 1 mésic ])ujdou 4 zl., na 1 den
tedy 30ty dil 4 zl.; 10ty dil étyF Ll&tych jsou 4
desetniky, 30ty dil’ tedy 1] desetniku; prijde tedy

na den 1} desetniku, nasledovne na 12 dui 12klat o

14 t. 16 desetmku nebo 1 zl. 60 kr. ;
Plsemné 30 dni 4 2L :4=12: 30

12 ,, x ‘x-::i'g::izl 60 kr.

6) MiZe-li 5 osob jistou pram vykonati za

20 dni, kolik osob by ji vykonalo za 25 dni?
Z pamdti: MiZe-li 5 osob jistou prici vy-
‘konati za 20 dni, muselo by se, aby za jeden
den byla hotova, ‘20krat- tolik osob tedy 20krdt
5 =100 osob na ni najmouti; aby pak za 25
dni byla hotova, staéi k tomu 25krdt menél poéet |
osob nez 100, tutiz 4 osoby o ;
Pisemnd: 5 osob 20 dnf - x:5=20: 25
: X 4 25, x =4 osoby..
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- 7)) 14 d¥niké miZe jistou prdei dokonati za
6 dni; kolik dni by ki poitebovalo 12 délniku?
Z paméti: 14 d&lntka dokond onu prici za

6 dni; 1 délnik by k ni potFeboval 14krat tolik
~ Basu, totis 84 dni; 12 délnikii ale potFebuje jen

12tého dilu toho éasu, kterého 1 delmk, tedy
 12tého dilu 84 dni t. j. 7 dni.

Pisemné: 14 dé&l. 6 dni : 6 =14:12
12 ., x x——7dm
8) V jistém hospodarstvi utrdel se za kaZdych
étvero dni 8 zl. 40 kr.; kolik za 25 dni? ™
Z paméti: Utrati-li se za 4 dny 8 zl. 40 kr.,
tedy piijde na den jen é&ivrtina toho, totiz 2 zl.
10 kr.; na 25 dni tedy 25krdt 2 zl. 10 kr.; 2bkrat
2 zl. je 50 zl, 20kedt 10 kr. je 25 desetniki,
't 2 zl. 50 kr.; dohromady 52 zl. 50 ki
Pisemné: 4 dny 8%zl x: 82 =2b5:4
25 , x , x-ﬁz»lf-zl =522l. 50 kr.

9) Ode 2 centd plati se 7 azl povozného ;
kolik od 20 otf.?

7. paméti: Ode 2 oth. plati se 7 zl. po-
vozného, od centu tedy polovice, totiz 3% zl;
Cod 20 et pak 20krdt 3% zl. t. j. 70 zl. —
Anebo: od 2 cti. plati se 7 zl., od 20 bude se
platiti 10krat tolik, tedy 70 zl. povozného. '

Pisemné: 2 cty. 7 zl. pov. x:7 =20:2

‘ 0, x , x = 70 zl.

- 10) Jak daleko vezl by vozka 15 centd, vozi-li
Za StﬁJHB povozné 10 cti. 9 mil? ‘

Z paméti: Vozi-li 10 cti. za Jlste povozné
9 rml tedy cept za stejné penize poveze 10krat
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- 901 mil, totiz 6 mil ‘
Pisemnd: x mil 15 cth. x:9=10:15

9 ,, 10 ,,  x=6 mil ‘

11) Nékdo dd délat platno. Kdyby mélo byt1

§ lokte Siroké, dostal by z odevzdané k tomu plize

54 lokte; kolik loket dostane, kdyby chi&l miti
pldtno na 1 loket Siroké?

- Z pametl P 3loketni &itce dostanou se 54
lokte; pii 1 loketni itce tedy 3krat tolik, totik
162 lokte, pii 1loketni Sice dostane se tedy
&tvrtina toho, coby se dostalo pfi % loketni, totiZ

Stvrtina 162 — 40} lokte.
~ Pisemnd: 3lokte 3. 541ok. délky x:54 =5:1
1, X x = 404 lokte
12) Ctyrhr annd, 1 stopu 4 palce vysokd nd-
doba drZi 88 mdst; kolik mdsa bude drZeti nd-
doba stejné prostrannd, ale jen 1 stopu vysokd?
: Z pametl P vysce 1/ 4/ 't. 16" vejde
se 88 mdsu; pii vyéce 14 tedy jen 16ty dil
toho, totiZ 51; pii vydce 12" tedy 1R%krdt 51 ‘

t. j. 66 masu?

Pisemné: 16“ vysky 88 masux : 88 —=12: 16
1R, x ., x = 66 masi.
13) Posel ktely za den 6 mil u3de potre~-
buje, aby na stte misto dodel, 6 dni; kolik dni
- by k tomu potieboval, kdyby demnd u¥el 8 mil?

Z paméi: Ujde-li 6 mil za den, tedy que
za 6 dni 36 mil; tak daleko tedy je ono misto
vzddleno, do kierého posel dojiti m4; kdyby
denné udel 8 mil, potieboval by tedy Bho dﬂu,‘
36ti, totiz- 4% due, AR :
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- Pisemnd: 6 mil 6. dni x:6=6:8

8 ., x , x = 4 dne.
14) Kolik bavorskych zlatych plati 36 zl. rak.,

kdyz 90 zl. rak. 105 bavorskych zl. plati?

Z paméti: 36 rovno 30t a 6ti; 30 rak. zl.
Jest tleti dil 90t rvak. zl, tudiz také treti dil
105ti bavorskych zl., t. 85 bav. zl.; 6 rak. z.
jest paty dil 80ti rak. zl. a rovnd se tedy pa-

tému dilu 35 bav. zl., t 7mi bav. zl; dhrnem
42 bav. zl o

Pisemné: x zl.bay. 36 zl. rak. x:105=36:90
105 , 90 x =42 zl. bav.

15) KdyzZ je m&fice Zita za 4 zl., va#{ deseti~

~ krejearovy pecen (hochnik) chleba 13 @ ; mnoho-li

by mél vaziti, kdyby m&tice Zita platila 5 zl.?

7 paméti: Za 10 krejeard dostaneme 13 &

‘Zitného chleba, za 4 desetniky 64 @, za 4zl tedy
10krdt tolik, totiz 65 @ ; kdyk je Zito po 4 2l
napede se tedy z mé¥ice 65 & chleba. Zdra¥i-li
se kito na 5 zl., tedy dostaneme 65 & Zitného
“chleba za 5 zl.; 10nik ale jest v 5 zl. obsafen
50krat, za desetnik dostaneme tedy také jen 50ty
- dil 65ti & Pétina 65ti-je 13, a toho zase dese~
tina je 153 ; desetikrejcarovy pecen bude tedy

ARy W vadit.

Pisemnd: 42 m¥r. 13& x:13=4:5
: 5. 4 x4, x=14a
. 16) Nekdo md na mdsic 15 zl. mzdy; jak
dlouho by musel slouZiti, aby si vyslouzil 120 z1. 2
17) Pacholek, ktery ma na dva mésice
11 21, sluzby, dostane za 9 mésicl — kolik zlatych?
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18) Nikdo ujde za 4 dny 36 mil; kolik
ujde za 17 dni?

19) Do jistého mista miZe se za 4 dny
dojet, kdyby se denn& 9 hodin jelo; kolik hodin
by se muselo denné jeti, aby se cesta tato vy-
konala za. 3 dny?

20) Posel dojde 2a 15 dni na misto, kam
je vyslan, jestlize denné 16 mil urazi; za kolik dni
by tam do&el, kdyby denné 20 mil urazil? :

- 21) Kolik videnskych & d4 98 lvovskyeh &/,
rovnaji-li se 3 vid. & = 4 lvovskym @& ?

22) Kolik videnskych méric éini 92 &Eeské
korce, rovnaji-li se 23 kmce = 35 videnskym
méticim ¢

23) Kolik zl. &ni 648 fr anku, 10vnaJ1-h
se 1111 franky — 450 zL.?
| -24) Kolik vider je 240 conzi (¢ koneil)
- vina, rovnaji-li se 2 conzy — 3 v¥drim?

25) 100 bendtskych loket rovnd se 82 vi-
denskym loktim; kolik videnskych loket &ni 30
bendtskych loket? _

26) Zat bude tele 125 & tdzké, kdyz je
cent smluven za 13 zl.?

27) Kolik se musi platit za 45 & ‘]lStehOV ,':

tovéru, jehoz cent je po 60 z1.2
28) Zat budou 4 @, byly—h 3 oty. 20 o
za 760 zl. koupeny?

29) 7 loket sukna je za 22 zl.5 zad budou
53 lokte?

L 30) Kupee koupil 55 ettt Jlbteho zhoZi za,'_ ‘
'750 zl. 3 Jak draho ‘mu piijde 20 centu? EE
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31) 10 lidi ud&ld dennd 8000 cihel; kolik
cihel udéld za den 15 osob? ‘

32) 800 zl. jistiny ulozeno je na 4 ze sta
(43) ; mnoho-li vroki dostane se za rok?
- 100zl jist4 zl. ar. x : 4 = 800 : 100

~ 800 < 4 ‘

800 = 7" = 324l

R X » 9 100 Z“

['Troky z jisté sumy mohou se tedy usta-
noviti, kdyZ se suma ta procentem zndsobi, a
souéin 100 rozd&li. Man fann den Progentenbetrag
einer. GSumme Deftimmmen, wenn man die Summe mit
pem Progent multiplizlert und a8 Produft durd .
100 bividiert.

33) Moc-li moku dd 855 zl po 53 za rok?

355 XX 5

- 1775 2 100 = 1775 2zl = 17 zl. 75 kr.

34) Jak veliké jsou rotné vroky ze 788 zl.
po 53¢

35) Moc-li uloku dd za rok 1225 zl. po 30,
po 43, po 53, po 6.

36) Jak veliké jsourotné 5§ (pétiprocentové)
uroky ze 798 zl., z 842 zl, ze 2370 zl.?

37) Kupee koupﬂ za 1520 zl. tovdru, a
ziskal prodajem 89; jak veliky Jest jeho zisk?

38) Jista osada md 2560 obyvatelii; 3 kolik
je 169 z nich?
39) Jisty tovdr vazi i s nddobou 1084 &

tara (vdha nddoby) &int 59; jakd je ¥istd (netto)
vaha tohoto tovdru? -
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40) Nékdo obstard jistému kupei koupi to~
varu v cené 5630 zl.; kolik dostane odmény za
svou praci po 232 .

41) Z c'eny tovalu 3508 zl. slevilo se pro
hotové zaplaceni 3§; kolik se v celku slevilo,
a kolik hotové LaplatlloP

42) Jlstma, nesouci za rok 248 zl. arokd,
vynese za 2} roku — mnoho-li? :
43) 360 zl. jistiny vynese za jisty das -
48 zl. drokii; moc-li droki vynese za tyz &as
1200 zl. jistiny 2 ‘ ,
44) Jak dlouho musi jistina po 59 zistati
uloZena, aby se zdvojndsobila? o
Ukol tento znamend vlastnd: ,Za kolik let
‘vynese 100 zl. jistiny 100 zl. trokd, kdyz 100 zl.
jistiny do roka nese 5 zl urokd?¥“ Z paméti by-
~ chom poditali: Aby se dostalo 5 zl., muselaby
~ jistina 100 zl. lezeti 1 rok; aby se dostalo
100 zL droki, musi tedy jistina 20krvdt déle le-
- Zeti, totiz 20 let.
45) Na kolik § musi jistina 1680 zl lezetl,
aby dala roéné 46 zl. troka? . ,
46) Dim, ktery stdl 18300 zl., nese rotné
- &istych vrokd 732 zl.; kolik § vyndsi? »
47) Kdyz je 12 loket sukna za 40 zl, co
bude stati cely 34 lokte dlouhy kus?

48) Hora Cimborasso v Americe je 19302
-palizskych stop vysokd; kolik &ni vySka tato
ve videnskych stopich, rovna-li se 500 pai{z~
_skych stop — 514 vid. stopdm? ‘

49) Dokonaji-li 4 osoby jistou préei za 14

dm, moc-li asu by pot¥ehovalo 7-osob k té% puicl? L
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50) Za kolik dni by se zd&lalo 11 jiter role,
kdyZ se za 9 dni zdélati mohou 2 jitra? -

51) 6 zl. rak. & plati 7 zl jilonéme-
ckych pendz; kolik rak. zl. V)naél tedy 740 zl
thonemeckych 3

52) 480 zl. neslo za 3 léta Jlste u10ky, za
jaky tas by takové troky vyneslo 520 zl.2

53) Na podlahu jisté svétnice je 14 prken
10’ dlouhych a 2' &irokych zapotiebi; jak Siroka
by musila byti prkna prededlé délky, kdyby se
“jich 21 mélo vejiti?

54) 7 rysi papira stoji 32 zl.; za& budou
24 vysy téhoz druhu papiru?

~ 55) 14 zednikl vystavi sttou zed za 25
dni, kdyby denné 10 hodin placova,h, jak dlouho
- by na ni pracovati musili, kdyby tas denni prace
zkrdtili, o 2 hodiny ?

56) Jak veliké bude povozne od 83 cti.,
platl-h se od 5 cti. 8 zl 20 kr.?

; 57) Na 5§ dal A 7824 zl, B 3‘748 zl pod
urok; o¢ bude miti A roényel drokd vice nez B?

58) Zednicky mistr ustanovi k jisté plam
3 tovary8e na 9 dni; kdy by byla tato place'
- hotova, kdy% by i on sdm spoln pracoval? °

59) A pijéi pliteli svému B 600 =zl
na 3 mésice bez vuroki; na jak dlouho musi B
priteli A pajéiti 480 zl, aby se Jedna zdvorilost
, vylovnala druhou? '
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60) Na kolik § musi se uloiti jistina pod
arok, aby za 8 let tolik aroku nesla, kolik by
'kvynaEEIa, na 4§ za 9 let?

617 Jak velikd je hodnota domu, ktery roéniho
ndjmu 634 zl. nese a po 4§ se zirotuje?

62) 9 délniki nahézelo hriz za 8 dni; kolilk
d&niki by se muselo naJmoutt, aby rovnd veli-
kou hraz nahdzeli za 6 dni? '

637) 15 lidi vyl‘:mtl za den pnkop 24° dlouhy,
kolik lidi stadl v témZ dase vydistiti pu'LOp 720
dlouhy 2 :

64) Vozka vezl by cent za 56 kr. 6 mil;
- jak daleko jej poveze za 1 zl. 40 kr.?

65) Jistd zahrada je 289 dloubs a 10° dirokd s
_]ak Sirokd musi bytl drubd - zahrada, 20° 2déli
majici, aby ob& rovné byly plostlauny? '

667 Na tucet kodil je 42 loket 5¢tvrtkového
plétna zapotiebi; kolik bude potreba 4dtvrtkového ? )

67) Na potareni X¥esti stolic je 18 loket
Bétvrtkové tkaniny potteba; jak &irokd by musela
tato tkanina byti, aby ji 15 loket vystadilo?

68) M4 se vysdzeti stromotadi. Kdyby se
stwmky na 12' od sebe sdzely, byloby jich 3660 _
potieba ; kolik stromkld bude potreba, aby 10‘ od
‘sebe staly? ‘

69) V jednom mlyné semele se za 2 ho-
- diny 15 méiic hta, jakého Easu bude potleblf
k semletl 96 mélic? .
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70) Za 5 loket platilo se 21 zl.; zad bude
18 loket? ;

71) Nékdo koupil 6 & cukru za 2} =zl.;
kolik eulcru stejné dobroty koupl za 15 zl.2

72) 4 loty rtuti jsou za 26 kr.; za¢ 53 & ?

73) Nékdo puJuna ‘mésitnd 78 Ll 75 kr.;
kolik mu piijde na 5 dni?

74) Nékdo utrati za 7 dni 12 zl. 40 kr.;
jak dlouho vystati pom&mé s 148 zl. 80 kr.?

75) Muoho-li tirokd dd rotné ) 745 zl. po
548, 6) 430 zl. po 4}8, ¢) 886 zl po 41 3%

_ 76) Mnoho-li droki dostali bychom: rotn&
z 9483 zl. po 43 §2

- 77) Nékdo md i Jnstmy pod droky, u A
2451 zl. na 50, uB 1094 zl. na 439 a u €
3480 zl. na 41 §; mnoho-li uroki bele rotné ze
vSech i1 jistin?

78) Dim, na 15420 zl vyceneny, pojistén
byl u pojidfovactho ustavu na }9s kolik to &ini?

79) Prodajem tovdru, za 785 =zl koupeného,
ziskalo se 83§; jak veliky byl zisk?

-80) Dohazovad ujedna k0up1 tovarl v cend
. 23852 zl., a za pritinéni své dostane }§; kelik
je to?

81) Lasylka kivy vézi i s bednaml 2418 &,
tara &ini 5}3; jakd je Cistd véha (netto) ?

82) V jisté zemi, kterd 5634210 obyvateld
~&itd, navstévuje z nich 84§ obecné 3koly; kolik
se tu nachdzi Skoldki vesmés?

’
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83) D()h ; Rakousy maji 344} [ mile povr-
chu, z éeho je 31-9 9 lesii; jakd jest rozsdhlost
lesu?

84) J“ta, cukrarna koupila 5235 ctd. cu-
krové mouky a vytenla z toho 8} ¢ pleéléte-
ného eukru ; i olik to &ini centa ?

85) Le(,hy maji 7784972 jiter uzité pidy,
z CehoZ pricl g1 49419 na role; kolik jiter roli
maji Cechy‘a
‘ 86) Rolcyy 4830 mély hoiejsi Rakousy 682140
obyvatelii; jeg¢lize se lidnatost az do roku 1864
zvydila o 53 o, jaké bylo obyvatelstvo Hornich
Rakous v tomyto pesledaim roce?

87) Jistina, nesouci do roka 149} zl. drokd,
~jak dlouho b~ musela byti uloZena, aby dala
‘ 3982 zl. uloku?

88) Na -Jcolik 9 je 2115 zl. pijéeno, nese-h
ro¢éné 105 z1. '75 kr. drokd?

- 89) Jisty> sluha dostane za 34 mésice 33 zl.
25 kr. sluzby 5 - kolik dostane na mésic?

90) Né&kdo potrebuje na podsivku do svych
Sati 4} lokte 3kového pldtna; kolik by potle-
boval platna, 4 Toket Sirokého?

91) Z jistého kusu pliina mohou se usiti 64
ko&ile, poditajic na kazdou 4% lokte; kolik kogil
dostali bychorn . z tohoto kusu, kdyby se na kazdou
poéitalo jen 44 lokte?

92) 4800 muzil v jisté pevnosti je na 123
mésice zdsoberno potravou; jak dlouho by potlava'
ta statila 3600 muiim?

Cvitebnd kniha % podtech pro &tvriou ifidu . 5‘
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93) Prodajem jistého tovdru ziskal kupec
142 zl. 80 kr.; kolik centi musel prodati, jestlize
na kazdych 25 @ ziskal 3 zl. 10'kr.?

04) Ze 2% ctu. olova bylo 4600 kulek uhto, ‘
jich% 18 jde na 1ars ;3 moe-li olova je pri stejné ztraté
nad ohuém na 5500 takovych kulek zapottehi?

95) Vozka [)Ol.ddllJL od jistého zbozi, jez p

5 mil cesty vézti md, 2 zl. 10 kr.; mnoho-li
povozného hy dostal, kdyby toté zbozi mél
vézii 124 mile? ‘

96) Moe-li povozného piijde od 81 centu,
- plati-li se od 3 cti. 2} 2.2

97) Vozka dostal za cely ndklad 'ktely
mél 322 ctu. tiZze, 42 zl. povozného, tak ze od
“jednoho "paliku tohoto nakladu prisel zlaty a4dbkr.;
mnoho~li vazil kazdy balik?

98) Ujdeme-li za den 53 mile, dorazime
k cili své cesty za 15 dni; za kohk dui bychom
cestu {uto vykomali, kdybychom denng &li jen
4% mile?

99) Paroviz, -jede-li za hodinu 3% mile,
~ plijde z A do B za 87 hodiny; a) kolik mil
by muse]l za hodinn ujeti, aby cestu tuto vykonal
za 74 hodiny; b) za ktery das vykond tuto. ce-

" stu, jede~li za hodinu 4} mile?

100) Kolik telstskym starfm rovnd - se
7483 videnskych métic, kdy¥ se b stdrd poditd
na. 6 meétic?
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101) Kolik zlatych rak. & je 23183 rubld,
rovna-li se 13 rublu = 21 zl. rak. ¢&.2

102) 20 zl. st¥. ¢ini 2% angl. libry ster-
linkii; kolile zlatyeh je ‘700170 libry Sterlinkii?

103) Na jednom slozeni mlynském semele
se za 43 hodiny 15} méfic Zita; kolik Zita se
semele za 12 Nodin?

104) Ze 6% kubické stopy pdleného vdpua
dostaneme 111 Kuh. stopy. uhaSeného ; mnoho-li
vapna bude na 88 kub. stop hadené masy zapotlehi?

105) A si vydéld za 6 dni tolik, co B za
7 dni; kolik si vydéld B za mésic, Je—h mésiény
‘vydélek délnika A. 183 z1.2

- 106) Sdzeji-li se stromy v aleji na 18¥
od sebe, bude jich na obé strany 928 potiebas
kolik stromit byloby potfeba, kdyby mely Jen

16/ od sebe stati?

107) Za,lnada, 2430 dlouha a5 5 éuoka,
- ma byii vymenena za jinou steJne velikou, Jer

délka ale nemiZe hyti v&tSi neZ 221 05 jakd musi
byti _jeJl §irka ? ,

108) Nékdo Loupll na zimu 8 sdhit diivi
na palivo za ‘742g zl., sktelyun viak nevystadil;
i prikoupil je$td 23 sahu v téZ cend: Jak veliké
bylo toto druhé vydam ‘

109) Mkadleo, ktery utks za 3 dny 223
- lokte pldtna; dohotovi 3283 lokte — za kolik dni?
‘ 5 o#
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110) Zat bude 7% & jistého zboii, jehoX
5 Iotlt stoji 42 kr.?

111) Jistému kupci ukradeno bylo 84 lokte
sukna; oé tim ptidel, jestliZe za kazdych 10 loket
mohl utrZiti 34% zl.?

112) Jistd obec plati 23582 zl. obyéejnych
dani; kolik musi jisty soused té obce, ktery plati
15 zl. 25 kr. obydejné dang, priplaceti na mi-
moobydejnou dati, jestlize tato 548% zl. obnddi?

113) Na kabdt potfeba je 3% lokte §vého
suknas kolik bude na néj $vého sukna potteha?

114) Z jistého mnoZstvi plize dostaneme
403 lokte 11 lokte Sirokého plitnas kolik loket
bychom dostali, kdyby pldtno jen & mé&lo byti
Siroké ?

115) Do chmelnice je 960 tyéek potteba,
~kdyz tyéka od tytky 2%’ stoji; jak daleko by
musely od sebe stiti, kdyby jich mélo byti 12002

- 116) K vycaloun&ni jedné svétnice pottebuje
se 525 lokte 4 Sirokych Calount (tapet); kolik
loket % Sirokych &alounit bylo by k tomu potreba?

~ 117) Kdyby se 43 lokte 22vého sukna
mélo podsivati podSivkou % irokou; kolik loket
poddivky bylo by k tomu potfeba? :

118) Kolik mu¥i stadi za 15 dni tolik udi-
lati, coby 8 muZi za 183 dne udélalo?

119) Zaé bude 13 milc 5 &tvrci ita
je-li 51 mérice za 214 zl.? . ,



101

120) Mnoho-li jistého tovarn dostane se za
64% zl, kdyz 12} etn. stoji 205 zl.?2

121) Je-li 63 vidra vina za 86 zl. 25 kr.;
kolik v&der se mize koupiti za 214 zl.2

122) Zad bude 265 @ hedvabi, kdyz 63@3
jsou za 7681 zl.?

123) 87, etu. jistého tovdru stoji 753 zl.;
a) zat bude 3'71,_0 etn., b) kolik centd se dostane
za 244} 71.?

124) 9% lokte sukna je za 30% zl.; zad
bude a) 35, b) 514, ¢) 832 lokte?

125) Stoji<li 154 métice Zita '722 zl. ; kolik
méiic dostaneme za a) 325 zl., b) 310 zl.,
¢) 405 zl. 80 kr.?

126) Je-li cent xléjakello zhoZzi po 28 zl,:

dostaneme za jistou sumu penéz 103 ctu.; kolik
~ bychom centit dostali za stejnou sumu, kdyby
cent byl po 213 zl.?

127) 24 chudym rozddna byla suma  pe-
ndz, tak %e jedenkardy dostal 1% zl.; kolik by
dostal kazdy, kdyby touz sumou melo byu po-
déleno 30 chudobnych? : ,

128) V jistém hospodatsivi vystadl diivi,
kdyhy se mésitné 13 sdhu spdlilo, na 54 mé-
sice; na_jak dlouho vystaél tato zasoba, kdyby
se za mésic spililo 21 sahu?

129) 3vého plaina dostane ;1sta, pa,m ze §vé
prize 65% lokte; kolikby =z tpto 1'1ze dostala .
4vého platna? ey
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130) Oddéleni vojska dorazi, kdyby denn
udlo 2% mile, 10iého dne na své ustanovené
misto 3 Tolike mil by musilo denné ujiti, aby na ono
misto_ dorazilo za 8 dni?

181) Kupec prodajem jednoho tovarn zi-
skal 214} zl.; kolik & prodal, jestlie zisk
7 ‘ka,idjfch 52 & byl 4 z1. 80 kr.?

132) Jak dlouho staéi 5 konim 14} méfice
ovsa, sezerou-li za 12 dui 7} méfice?

183) 45 baliki stejnd téxkyeh vdzi 185
cti. 654 5 kolik vdzi 28 takovyeh baliki?

134) Z jaké Jlstmy dostaneme za 53 roku
zrovna tolik rokd, Jako bychom ze 9371 zl.
pri stejné urokové mire dostali za § roku?

135) Ne&kdo by s hotovosti ‘svou vystaéil
jen jesté 3% mésice, kdyby za tyden protravo-
val 24} zl.; on si viak mvobyu ‘své tak chee
spomdau, aby s témi penéai vystatil na 5 meé-

sicli; ot své tydenni vydani musi. zmensiti?

136) Za kolik rok by 28'71 zl. vyneslo |
~tolik uloku,_]ako 77621 zl. pli stejné mive UIOIsOVe -
- za D§ mdésice?

187) Kiterd jistina dd roéné po 438 tohl@
- rokd, jako 8000 zl. po 5] 82 . :

138) Nékdo pujéil jistinu po 43§ na 81
roku; kolik § by musil poZadovati, aby mu ji~
stina ta jiz za 74 roku Zddané uroky vynesla?




1 103

139) Neékdo najal louku, sklidi-li = m
871 ctu. sena, tedy mu cent plijde po % zl;
vsak % ni nedo%t(we nez 653 cin. Po (cm mu\
prijde cent?

, 140) Nékdo koupil kus sukna, 36 loket
obsahujici, za 1153 zl., a postoupl z toho priteli
svému 43 lokte v kupovaei cené; kolik mu za
to pritel zaplati? »

141) St v jistém domé md byt vy-
dlizdéna kamemnymi ploskami; kdyby kaZzdd
ploska 4%’ méla, bylo by jich zrovna 25 po-
~ tieba. Plosky viak maji jen S-Hr[:] kolik jich
tedy bude muset byti?

142) Hoil-li Iampa denné 6} hodiny, vy-
statl sud oleje na 43 mésice; na jak dlouho by
- vystatil, kdyby lampu ‘demné jen 5 hodin necha-—
~vali horet?

143) Kupec koupil 421 ctu tovdru za 356 » Ll
mnoho-li by ho dosial za 178 2.2

144) Jsou-li 33 lokie tafetu za 5 zl. 40 kr.,
zad bude 111 lokte ?

145) Jaké jsou 1oéne iroky ze 383(, zl
po 41 9%

| 146) Nékdo si vyd8ld za mésic 36 zk,
uhospoda¥f 4 svého vyddlku; Lkolik uhospodml
za 10} mésice? -

14'7) ~Kdyz je méfice péenice za 5 .
30 kr., vdzi dvou krejcarovd houska 71 lotu;
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po Yem by musela’ byti m&fce, aby takovd
houska vazila 8 lotu?

 148) Je-li métice zita po 4 zl. 20 kr,
vazi pétnikovy pecen (bochnik) 271 lotu; kolik
bude vaziti takovy pecen, kdyby méfice Zita
stila 4 zl. 40 kr.?

149) 4 videnské lokte maji - 9-86 stopy
zdéli; kolik stop drii 87% lokte?

150) Kolik videnskym méricim rovnd se
255 &eskych komu, jestlize 25 koreu &ini 38:05
' mérice ?

151) 21zl rovnd se 51:934 frankim; kolik
franki &mi 355 zl.2?

- 152) 100 véder obsahuje 1792 kubické
stopy 5 kolik véder je 6535 kubické stopy? '

153) 4 kilogramy rovnaji se 7-1527 vi-
denské @ ; kolik vl’denskych @ rovnd se 875
kllognamu?

154) Osa na¥i zem&koule je 6533154 tmsy‘
(i todzy) dlouhd; kolik to je videnskych sahu,
 jestlize 100 tois ¢ini 102:761 vid. sdhu?

155) Hamburéan ma ve Vidni poZadovatj
8451 zl.; kolik bankovych marki za to dostane,
jestlize se za 100 bankovych marki plati 80% zl.2

156) Videilan je v Palifi 1213-25 frankd -
dluzen; koliko zlatymi bude moci dluh svij

zapraviti, stoji-li kurs tak, %e se za 100 flanl\u
plati 40 zl 65 kr.?
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157) Kralovstvi leské mé 95375 zemé—
pisnyeh [] mil; kolik to &ni v rakouskyeh mi-

lich, kdyz se 17-39 [J zemépisné mile rovnd
1663 rak. mile?

158) Z role, 85° dlouhé a 240% Siroké, platl se
ndjmu 424 zl.; jaky bude pii stejnych vyminkdch
najem z 1019, kterd md 44° délky a 25° ¥tky?

159) Za 5% & plati se 3 zl. 85 kr.; jakou
cenu maji tedy 3 cty. 35 & ?

160) 20} kubické stopy vody vdZi zrovna
tolik, co 25 kublckych stop lihu (spiritusu);
kohk vz 1 mds lihu, vdzi-li 1 mds vody 253 &/ ¢

161) 30 & ]ednoho tovéru stojl rovnd¥ to-
lik, co 103 ZZ jiného tovdru; je-li cent prvniho
tovéru po 17zl 40 k. 5 jak drahy bude cent
druhého ?

162) Cent kévy pii koupi stoji 42% zl, p¥i
prodaji o 124 vice; jak draze se tedy plOd&VEt2

163) Vazi-li 5 Lkubickych stop Zeleza
- 203 etu,, kolik kubickych paled ma délovd
24libernd kule 2 S
~164) 2 cty. 48 & je za 75} zl., povozné

‘€ini 3 2l 25 kr.; zat prijde 93 ctu.?
165) 12 kubickych palcdt vody vdzi 12+5 lotu

kolik kubickyeh paled obsahuje madsova léhev
(flagka), drifci 253 & vody?

166) 3 & 8 lotd jo #a 5 2l 86 kr; zad

- bude 173 lotu?
*
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167) Ma-li predni kolo u ko¥dru 24/, a
zadni kolo 8} v priméru: kolikrdt se predni
kolo ototi v takové dob&, ve které by se zadni
otodilo 35krat?

168) Jistd pani zamlavi si 26 & mydla,
za které zaplati 9 zl. 70} kr.; zaé je dle této
ceny. cent?

169) KdyZz je 1 cent 28 & za 323 Ll
kolik bude stati 5 cti. 835 & 18 ltu

170) Nékdo koupil tucet lzic, z nichz kazdd
135 lotu vazi; kolik bude za né muset zaplatit,
jestlize kazdé S loty jsou za 5 zl. 34 kr.?

171) Obchodnik v suknd vyméni 581 lokte
sukna po 4 zl. 30 kr. za pldtno, jehoz loket
je po 37 kr.; mnoho-li dostane platna? ~

172) Pruska kubickd stopa vody vazi 69-8
pruskych ¢ ; kolik to je videnskych &, kdyZ
se 4 pruské # — 3-16 vid. libry?

1'73) Z jednoho podnikmuti ziskal A. 560 zl.,
B 4311 zl.; jestlizZe A ke spoleénému fondu dal
8240 zl., kolik k tomu dal B?

, 1'74) Dv& osoby slozily k obchodnickému
poduiknuti 8950 zl.; jestlize podniknuti to vy-
neslo 1042 zl. 40 kr. zisku, a vklad spoletnika
- A byl 5200 zl.; kolik ziskal A, kolik B?

175) 7 podniknuti, ku kterému A slol
2584 zl. a B, 3416 zl., ziskd se 9133 ul.;
- Jaky podil ze zisku se dostane jednomu kazdému?



107

176) Za 157 h¥ivny stiibra platl se
388% zl.; jakou cenu md 93 hiivny?

 177) A a B koupili ve spolku 1815 & kdvy;
A si vzal 1022 @ a zaplatit 421 zl. 25 ki
kolik & ztstane pro B, a kolik wmusi on plaiit?

178) Za jistou sumu dostaneme 62 kusy
dulkdtd, jsou-li po 5 zl 14 kr.; kdyby se cena
dukdta o 17 kr. snizila, kolik kusii bychom
napotom za stejnou sumu dostali?

179) Jistou sumoun hylo poddleno 48 chu-
dyeh, a kazdy dostal 33 zl.; kolik chudyeh by
mohlo hyti podéleno, kdyby kaxdy dostal jen 3
onoho daru® ‘

180) Stavba jednoho praplava tak byla rozpo- .
tena, Ze by ji 800 muzd mohlo za 10 mésicd ku
konei plivesti; kandl v8ak mél byti jiz za 4 mé-
sice hotov; kolik se muselo piibrati délnikd?

181) K posekdni 10111£y potrebuje 12 sekddd
6 doi; majetnik louky chee ale, aby za 4 dny
byla posekdna; kolik seka®h musi piijednati?

182) Nékdo chee roli svou, kterd md 15°
délky a 6° &iky, o 1° zhZiti; o musi se pak
role zdlouziti, aby ztstala tak velikd jako byla
pred tm? | '

183) 181 ctu. veze vozka za jisté povozne

12 mil daleko; naloZi-li se mu vSak o 2% ciu.
“vice, jak daleko poveze pak zvdtieny takto ndklad
za stejné povozné? ,
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184) Pevnost je na’ 14% mésice zdsobena
potravou pro 9000 muZi; ]ak dlouho by statila
zdsoba tato, kdyhy 1000wk pibylo ®

185) Pevnost, majici 68800 muzi posidky
jé na 61 mésice potravou opatlena; kolik muzd
by muselo odejiti, aby zdsoba potravy staéila na
81 mésice? '

-186) Jak draze bylo koupeno zboil, které
pii 819 zisku vyneslo 177 zl. 8% kr.? '

: 187) Krajinsko mélo roku 1830 425959,
a roku 1864 473393 obyvateli; o kolik ¢ se
lidnatost za tuto dobu zvétiila? ‘

188) hozi za 2145 zl. koupené prodano
bylo za 22171 zl.; kolik § &ini zigk?

189) Nékdo koupil ‘dva sudy vina stejné
dobroty, dohromady 34 védra 15 mdsti; jeden
sud drzi 15 véder 32 mdsy, a je za 1651 zl.;
zat stoji vino ve druhém sudd?

190) Sluha, majici 84 zI. mzdy na rok, vy-
stoupl za 7% mésice ze sluzby; mnoho-li bude
dobirati, ]esthze jiz 31 zl. 45 kr. byl dostal?

191) Nikdo md pro 28 koni obrok na 6%
mésice; jestlize po % mésici 12 koni proda, Jak
dlouho mu jeste staél obrok pro ostatni koné?

i 192) Z jednoho kmenu daji se udélati 24
~ prina 14“ tlustd; kolik prken by se z n&ho do-
stalo, kdyby mla byti o 1 tlustdi?
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193) Nékdo koupil kus sukna 383 lokte
'dlouhy, a sice kaZzdych 5 loket po 18 zl.,
i zaplatili na to 58 zl. 40 kr; kolik Jesté
zistal dluZen?

194) A a B spoléi se k pledsevzeti, které
pozaduje fond 3480ti zl.; jestlize A Bkrat tolik
slozil co B, a pii podmku tom 91 Ny se ziskd,
jaky dil 71sku dostane kazdy z nich?

195) Viiz sena stdl 87% zl., a vdzil s na~
Kladem 417, cti.; mél-li viz samoten 5 cti.
37 o tiie, po Zem byl cent sena?

196) Tkadlec udélal za rok 254 lokie pldtna
a od kazdyeh 10 loket dostal 1 zl. 40 Lr. m/dy,
tovary$ jeho ale udélal 372 lokte v téz - cend.
Jestlize z vydélku tovarySova mistr dostal 3,
kolik dostal v celku mistr a kolik tovmy%‘e

197) Na méfici péemce kterd prvé byla po
5 zl. 661 kr.; prisko¢i 661 Kr.; .5 ot bude houska,
ktera prvé vazila 23 1otu, nym lehéi?

198) Jestlize 4:095 vid. & rovnaji se 56

ruské libry; o kolik § je ruski @ lehdi nez
mdens]l{.em‘a ,

S 199) Z kusu pldtna 633 lokte, dlouhého pro-
dalo se 272 lokte za 12 z] 92 k. zaé stoji .
ostatek toho kusu? ‘

200) KdyZ g ielezneho p]echu 3.4 flum
stého vaZi 6% &: a) kolik vdZi ﬁelezny plech
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rovné tloudtky, ktery je 32 dlouky a 7 x:1-0lc-g .
b) kolik vazi 5[]’ plechu 3%“ tlustého? Six g

201) 20 délnki miZe jistou prdci La q¢
dnl dokonati; za kolik dni miZze prdce y bt
hotova, jestliZe po 4 dnech 12 délniki Odejde

4
po 11 dneech 8 se jich vrdti? 2

202) O dvé kola je ofofen Yemen ¢alc. He
se jim obé na jednou pohybuji; prvni kojo 14
v obméru 7’ 8" a kazdé 4 sekundy otgEf se
Tkrét; jaky obmér musi miti druhé kolo, by se
v stejném éase 18krdt otdlelo?

203) l\Iékdo 1_1_102.'7&1 5460 zl. na 4—%-{,’, jest ale
piinucen, vziti z jistiny 273 zl. nazpét; na ko-
lik §musi ostatni jistina pijtena zistatl, aby Ppie-
deslé droky vyndSela? oo

204) Z b & ptize mide se utkati 36 loket
plitna 11 lokte Sirokého; kolik 1f lokte $iy-olcélhc
plitna dostali bychom z 10 & ptize?

Ukol tento mi¥e se rozhodnouti nésleduj{cima
“dvBma postdvkama dle trojélenového pravidia =
a) Z 5 & prize dostaneme 36 loket plitma 14
lokte 8irokého; kolik 11 lokte Sirokého platna
dostaneme z 10 & plize? Anebo: z5 &f piize
dostaneme 36 loket plitna, kolik z 10 <& 2
| x:3 = 10:5
tedy x = T2 lokte.

b) Z 10 & ptize uddlaji se 72 lokte plitna. 1
Sirolého 5 kolik 14 lokte Sirokého dostamnexre
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- ze 10 & ptize? Anebo: z jisté piize do-
staneme 72 lokte platna 11 &irokého; kolik
bychom z ni dostali 1% lokte irokeho?

x: 72 =11 : 1%,
tedy x = 60 lokti.

Odpovéd na dany tkol jest tedy: 60 loket.

905) 5 ddlnilcd dostane za 5 dof préce 50 zl.,
 kolik pomérné dostane 12 délntku za 6 dni?

K rozhodnuti bude nejprvé:

x 150 = 12 : 15, z Seho x :@%@zl.
a pak
5012 50 < 12X 6
X 15 = 6:5, tedy x —-—-~————~—-—-—15><5
— 48 1zl '

206) 100 zl. jistiny dé za 1 rok 5 zl. moku 5
kolik wroku dostaneme ze 2378 zl. za 21 roku? -
Anebo kratéeji: kolik trokd da 2378 2. po 59
za 2% roku?

207) Jak veliké budou uloky z 8523 zl
jistiny za 1 rok a 8 mésici po 45§ ?

208) Ktera jistina did po 5§ za 3 léta ad

"~ mdsice 2848 zl. uroki?

209) 12 krav seZere za 8 dni 154 ctu. sena;
kolik centti seZere 16 krav za 15 dni?
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loket tkaniny; kolik d&lniki by za 11 dni utkalo
2471 lokte?

211) Kierd jistina vynese po 41 ¢ za 2% roku
tolik drokii, jako 750 =zl jistiny po 5§ za 2%
roku? '

212) 3 homole cuklu, z mich¥ kaxdd vaX
153 @, jsou za 1835 zl; zal bude 5 homoli .

téhoz druhu, ale po 142@‘ vazicich 2 ‘

213) Aby 30 luceren 54 hodiny holelo,

'k tomu je 113 ctu. oleje zapotiehi; kolik oleje

bude potreba, aby 45 takovych luceren hotelo
128 hodin?

214) 51 sdhu 22palcového difvi je za 423 » 41
‘zaé bude podle toho 8 sdhi diivi téhoz drahu
ale o 24 paleich polenové délky ?

215) Ze 39 & prize mohou se utkati 3 kusy, B
Svého platna, kus po 40 loktech; kolik & prize
stejné tenkosti hude potfeha na_ 5 kusi $vého

platna, kus po 36 loktech?

210) Za 6 dni mize 8 dglnikd utkati 120




Pridaveld
Pehled rakouskych mér, vah a minsi.

1. Mira ¢asova.

(Beitmaf,)

Cas se urduje dle roki (1et), mesicﬁ
tydnd (nedél), dmi a. t. d. a sice dle ndsle-
dujictho rozdéleni:

1 rok  (Safiy) md 12 mésica,
1 mesic (Monat) , 30 dni,

1 tyden (Lode) , 7 dni,

1 den  (Tag) . , 24 hodin,
1 hodina (&tunbe) ,, 60 minut, -
1 minuta (PMinute) ,, 60 sekund (Sefunbe).

| P poditani  drokd obylejné se bere mésie -
po 30 dnech, a tudiz i rok po 360 duech,

Podle kalenddie ma ale

leden (januar) 31 dni,
inor (februdr) 28 neb 29,
biezen (mare) 31,

duben (april) 30,
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kvéten (mdj) 31 dni,
derven (juni) 30,

dervenec (lipen, juli) 31,
srpen (august) 31,

zall (september) 30,

Mjen (okiober) 31,
listopad (november) 30,
prosinec * (december) 31 dul.

Obyéejny rok (ein gemeined Sal’ﬁ) mi tedy -
365, prestupny (ein Sdhaltial) 866 dni.

2. era délkova.
(Ringenmaf,)

V&L délky urbuji se dle mil, mendi dle
sahii (), stop &. stieviei (), paled &.
~ coulit (), ¢avek & linii (*), a sice podle
»ﬂ&SlEdllJlClhO pomérn:
-1 mile (é))teﬂe) ma 4000 sahu,
-~ 1 sdh & sdha (Rlafter) ma 6 stop,
1 stopa (Sduh) md 12 palea,
1 palec (3oll) ma 12 ddrek (Linten).
- K méteni sukna, tkanin a jiného stfizného
zho#i wivdme lokte (bte @lle). 2 (videnské)
- lokte jsou o néco men$i nez 5 stop. :

3. Mira plochova.
- (Fladenmaf.)

K méfeni plooh, jako 7enn, lest, luk, 1011
~atd. wZivd se miry itvercove (Quadeatmaf).
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1 Htvercovd mile ([Jmile) md 16000000 &tver~
covych séhu,
-1 &tvercovy sdh ([0]%) md 36 &tvercovych stop,
1 é&ivercova stopa ([]) wd 144 &tvercovych palci,
1 &tvercovy palec([[]”) ma 144 &tver covych darek
(@A), (Duabrat-Metle,~Klafter, atd.)
- 1600 J°¢ &ini jitro (Jodh).

4, Bira téles.
(Krpermag.)

K ustanoveni obsahu télesa n&akého uii-
vame miry kubické ¢ krychlené neb kost-
- kové (Kubifmaf). o '
1 kubicky sdh (RKubifflafter) md 216 .kubi-
ckych stop,
1 kub.” (fubiffdhuf) md 1728 kubickych palen,
1 kub.” (Kubifyoll) md 1728 kubickych édrek
(Subiflinie).
Obili a tekutiiny méf se mérou daton

(Hofhlmaf).

RMira na obili (@etuabenmﬁ deh se takto:

1 met (Mut) ma 30 méfic, 1 mélice (Mepen)
'8 étvrted, 2 Stvrice (Adhtel) 2 velké mirky, 1 velkd
~ mirka (Milfermafiel) 2 malé mirky, 1 mali mirka
- (ButtermaBel) 2 zejdliky (Becher).

Tekutiny , jako vino, pno, . . . mé se

na sudy, vddra, masy (pmty) . a sice:
1 védro (Gimer) md 40 mdsi, 1 més 4 Zejdliky.
Vinny sud (Fafi) md 10 veder, pivny 4 védra,
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5. Véei séitanlivé.
(Mengeneinheiten.)

Kopa (&dod) md 60, pal kopy (Shilling)
30, mandel (é))lanbe[) 15, tucet (Dupend) 12
kusi. Gros (Grof) ma 12’ tucti,

Svazek (Bund) brki md 25 kusi.
Balik (Ballen) papirw ,, 10 rysu,
rys (Rieh) » 20 Lnéh,
kniha (Bud) | , 24 archu psacich.
j -, 25 ,, tiskacich.

6. Vahy.
(Gemidhte,)

Nejvice tovart (zboZ) vizl se dle vahy
obchodnické (Handeldgewidht). Podle ni ma

cent (Sentner) 100 liber (&)
libra ($Bfuud) 32 loty

TIot (%oth) 4 kvintle (Quintel).

Viha hitivnova (Mavfgewidt), kieréz se
‘ _uz1va v mincovnictvi a k odvazovmu dmhych
kovi, md ndsledujici ménitele: '

Hot

h¥ivna (Marf) mé 16 lotd,
lot w 4 kvinile,
kvintl » 4 denary,
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denar (Pfeuntty) ma 2 halh’*e,

halit (Peller) ,, 128 spravnych cet
(Richtpfentnig).

Lot htivnové vdhy je o néco v&t&i nek lot.
obchodnicky.

Védhou mincovni byvala druhdy hiivia
kolinska, kterd ponékud je lehéi new videnska.
Nyni razi se penize podle celni éili mincovni
libry. Jedna takova libra rovnd se asi 281
lotu videnské vahy obchoduni, i byvd k potfebdm
mincovnim délena na tisicimy, a kazdd {isicina
- opdt na desetiny, jenz slovou asy,

9. Mimnece.
(Wii'mgen.)

V Rakousku poéitalo se vice nez ode sto -
let na stifibre ¢ili dle konvenéniho ¢isla (Ron-
vengiond - Minge), dle néhoz z Kolinské htivny
(Rolntfhe Marf) rysztho stiibra 20 zlatych bylo
razeno. Elaty (zl., Gulden) mél 60 krejeari
(kr., Sreuger), krejear 4 videfiské (% Pfennige),

0d 1. listopadu 1858 jest viak jedinym
zakonnym platidlem v celém mocnafsivi éisle -
rakouske (dfterreidhifdhe MWahrung), dle néhoz
. % celné libry (Zolpfund) ryziho st¥ibra 45 zla-
tych se razi. Novy zlaty d&li se na 100
krejeart (Rreuger). ‘ - :
100 zl. konv. & = 105 zlL rak. &
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Konvenéni &slo prom&fuje se v rakouské

dle ndsledovnych pravidel:
a) Zlaté konv. & uvedou se na é&islo rak.,
vezme-li se rovny podet novych zlatych
a 5krdt tolik novyeh krejearda. N. p.
278 2l k. & Sl . 273 zl rak. &
a bkrat 273 n.kr. 13 ,, 65 n. kr.
dohromady 286 zl. 65 n. k.

b) Krejeary k. & uvedou se na nové krej-
cary, piifte-li se k danému podtu jesté
polovice a &tvriina. N. p.

32 kr. k. &
polovice . . . 16
étvrtina = . . 8
56 n. kr.

~ Penize tili minee razené json ze zlata, ze
stiibra a z médi
K zlatym mineim razeny byvaly sou-
vraind’or-y (i suvréndor) po 13 zl. 20 kr.,
dukdty po 4 zl. 30 kr. k &, pak kerumy
(Sronen) asi po 13 zl 75 kv r. ¢ a polou~ .
koruny (falbe SKronen), aviak co poubé ob-
chodni penize bez ustanovené hodnoty (ceny).
Nyni se razi zlaté mince po 8 zl. a po 4 zl. x. é.
Ze stiibra razi se v rakouském é&isle dvou-
~ zlatniky, zlatniky a Stvrtzlatniky co minee &ili
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penize zemské (Lutdedminge); pak dvoulolary a
tolary po 3 a 1L zL rak. & co penize spolkové
(Bereingmiinge) ; konelnd dvaceiniky a desetniky
po 20l a 10ti krejearcch co penize drobmné

- (Sdyeibentitnge).

Ze stardich stFbmyech minei
tolar kitzovy . . . . . 2 zl

dvouzlatmik . ... . . . 2
wlatntlk . . . . . . . 1
dvacetnik nov&jsiho rdzu . —
dvacetnik star§iho rdzu . . —
desetntk . . . . . . . —
gro¥s . . . . . . . . —

7 médi razi se mince po 4, 1 a 1

Ze starsich m&dényeh minel plati

dvoukrejear . . . . . . .
kegjear . . . . 0.,

konv. & plati

»
»
”
”
”
”

30 k.
10
S 5
1 -
34 ,
1 7% ”
S

krejearu.

3 n kv
1
1 P b

- Mimo to mdme penize papirové totiz ra-
kouské statovky (Staatdnoten) po 1, 5 a 50,
pak bankovky (%cm‘fnntcn) pe 10, 100 a 1000

zl. rak. &

Témer ve kvéec‘h rakouskych zemich poéita.lo
‘se az do nejnov&¥i doby téx dle videnského
disla  (Wiener Wikrung) neb na ajny. 5 zl.
vid, & = 2 4l stf., a 100 2l vid. & =42 2.
rak. & Tyto pemze nejsou. viak od 1. &ervence '

‘1858 v ob&hu vice.
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Penize videliského &isla uvdd®ji se na &slo
rakouské takto:

a) Chtice zlaté vid. & proméniti v &islo rak.,
vezméme 42krdt tolik novych krejcalﬁ t
nasobme poéet ulatych vid. & nejprvé
‘7m1, a co vyjde, 6ti; souéin pak pova-
zujme za nové krejeary. N. p.

528 zl. vid. &

xX 7
3696
X 6
22176 n. kr

., — 221 zl. 76 n. k.

b) Krejeary vid. & uvedeme na nové, rozdé-

lime-li 7erondsébné mnoZstvi novych krej-
cart na 10. N. p.

55 kr. vid. &.

X 7
385 n. kr.

10ty dil 384, n. k.
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